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第
だい

１章
しょう

 調査
ちょうさ

の概要
がいよう

 

3 

１． 調査
ちょうさ

目的
もくてき

 

多摩市
た ま し

では手話
し ゅ わ

に対
たい

する理解
り か い

の促
そ く

進
しん

及
およ

び手
し ゅ

話
わ

を使
し

用
よ う

しやすい環
かん

境
きょう

づくりに関
かん

する基
き

本
ほん

理
り

念
ねん

を定
さだ

め、障
しょう

害
がい

の有
う

無
む

によって分
わ

け隔
へだ

てられることなく、誰
だれ

もが暮
く

らしやすい共生
きょうせい

社会
しゃかい

の実現
じつげん

に寄与
き よ

するこ

とを目的
も くてき

として「（仮称
か し ょ う

）多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

」の制
せい

定
てい

に向
む

けて取
と

り組
く

みを進
すす

めています。この調査
ち ょ う さ

は、

「手話
し ゅ わ

」に対
たい

する意識
い し き

調査
ち ょ う さ

を行
おこな

うことで、条例
じょうれい

制定
せいてい

にあたり参考
さんこう

とさせていただくために実施
じ っ し

します。

ご意見
い け ん

は条例
じょうれい

制定
せいてい

の検討
けんとう

にあたり、多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

検討会
けんとうかい

で活用
かつよう

するとともに、今後
こ ん ご

市
し

が取組
と り く み

を進
すす

める上
うえ

での貴重
き ち ょ う

な資料
し り ょ う

となります。 

 

 

２． 実施
じ っ し

期間
き か ん

 

市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

  令
れい

和
わ

５年
ねん

１０月
がつ

１３日
にち

（金
きん

）～１１月
がつ

 ２日
にち

（木
も く

） 

上記
じ ょ う き

以外
い が い

のアンケート
あ ん け ー と

 令
れい

和
わ

５年
ねん

１０月
がつ

２０日
にち

（金
きん

）～１１月
がつ

１７日
にち

（金
きん

） 

 

 

３． 調査
ちょうさ

方法
ほうほう

 

（１）郵送
ゆうそう

による回答
かいとう

（同封
どうふう

の返信用
へんしんよう

封筒
ふうと う

に入
い

れてポスト
ぽ す と

に投函
とうかん

） 

（２）電子
で ん し

入力
にゅうりょく

フォーム
ふ ぉ ー む

による回答
かいとう

 

 

 

４． 調査
ちょうさ

の対象者
たいしょうしゃ

 

市
し

民
みん

向
む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 多摩市
た ま し

にお住
す

まいの方
かた

から無作為
む さ く い

抽 出
ちゅうしゅつ

 

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者向
り よ う し ゃ む

け 

ア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 
多摩市
た ま し

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
り よ う し ゃ

登録
とうろく

をしている方
かた

 

手話通
し ゅ わ つ う

訳者向
や く し ゃ む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 多摩市
た ま し

登録
とうろく

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

 

手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

 

向
む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 

多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

（多摩市
た ま し

登録通
とうろくつう

訳者
やくしゃ

を除
のぞ

く

サークル員
さ ー く る い ん

） 

 

 

  



第
だい

１章
しょう

 調査
ちょうさ
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５． アンケート
あ ん け ー と

票
ひょう

回収
かいしゅう

結果
け っ か

 

市
し

民
みん

向
む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 

調査
ちょうさ

対象者
たいしょうしゃ

：1,000人
にん

 

回 収 数 者
かいしゅうすうしゃ

：442人
にん

  （郵送
ゆうそう

：357人
にん

 Web
ウ ェ ブ

：85人
にん

） 

回 収 率
か い し ゅ う り つ

：44.2 ％
ぱーせんと

 （郵送
ゆうそう

：35.7 ％
ぱーせんと

 Web
ウ ェ ブ

：8.5 ％
ぱーせんと

） 

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者向
り よ う し ゃ む

け 

ア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 

調査
ちょうさ

対象者
たいしょうしゃ

：114人
にん

 

回 収 数 者
かいしゅうすうしゃ

： 57人
にん

  （郵送
ゆうそう

：48人
にん

 Web
ウ ェ ブ

：9人
にん

） 

回 収 率
か い し ゅ う り つ

：50.0 ％
ぱーせんと

 （郵送
ゆうそう

：42.1 ％
ぱーせんと

 Web
ウ ェ ブ

：7.9 ％
ぱーせんと

） 

手話通
し ゅ わ つ う

訳者向
や く し ゃ む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 

調査
ちょうさ

対象者
たいしょうしゃ

： 36人
にん

 

回 収 数 者
かいしゅうすうしゃ

： 28人
にん

  （郵送
ゆうそう

：15人
にん

 Web
ウ ェ ブ

：13人
にん

） 

回 収 率
か い し ゅ う り つ

：77.8 ％
ぱーせんと

 （郵送
ゆうそう

：41.7 ％
ぱーせんと

 Web
ウ ェ ブ

：36.1 ％
ぱーせんと

） 

手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

 

向
む

けア
あ

ン
ん

ケ
け

ー
ー

ト
と

 

調査
ちょうさ

対象者
たいしょうしゃ

： 51人
にん

 

回 収 数 者
かいしゅうすうしゃ

： 35人
にん

  （郵送
ゆうそう

：23人
にん

 Web
ウ ェ ブ

：12人
にん

） 

回 収 率
か い し ゅ う り つ

：68.6 ％
ぱーせんと

 （郵送
ゆうそう

：45.1 ％
ぱーせんと

 Web
ウ ェ ブ

：23.5 ％
ぱーせんと

） 

 

 

６． 報告書
ほうこくしょ

の見方
み か た

 

この報告書
ほ う こ く し ょ

は、次
つぎ

のように記載
き さ い

されています。 

・ 比率
ひ り つ

は全
すべ

て百分率
ひゃくぶんりつ

で表
あらわ

し、小
しょう

数点
すうてん

以下
い か

第
だい

２位
い

を四捨五入
し し ゃ ご に ゅ う

して算出
さんしゅつ

しています。このため、百分率
ひゃくぶんりつ

の合計
ごうけい

が 100 %
ぱーせんと

にならない場合
ば あ い

があります。 

・ 各項目
か く こ う も く

で基数
き す う

となる実数
じっすう

をn
えぬ

として掲載
けいさい

しています。比率
ひ り つ

は基数
き す う

を 100 %
ぱーせんと

として算出
さんしゅつ

していま

す。 

・ １人
ひ と り

の回答者
かいとうしゃ

が複数
ふくすう

回答
かいとう

する設問
せつもん

では、比率
ひ り つ

の合計
ごうけい

が 100 %
ぱーせんと

を上回
うわまわ

ることがあります。 
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１． 市民
し み ん

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

 

（１） 手話
し ゅ わ

の認知度
に ん ち ど

 

問
とい

１ あなたは手話
し ゅ わ

というコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

を知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 １ 手話
し ゅ わ

の認知度
に ん ち ど

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

の認知度
に ん ち ど

について聞
き

いたところ、「知
し

っている」は 95.9 ％
ぱーせんと

、「知
し

らなかった」は 3.8 ％
ぱーせんと

と

なっている。 

 

 

  

手話
し ゅ わ

というコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

の認知度
に ん ち ど

は、95.9 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

知っている

95.9％

（424）

知らなかった

3.8％

（17）

無回答

0.2％

（1）

ｎ＝442

し
むかいとう

し
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（２） 手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることを知
し

っているか 

問
とい

２ あなたは手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることを知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 ２ 手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることを知
し

っているか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることを知
し

っているかを聞
き

いたところ、「知
し

っている」は 87.6 ％
ぱーせんと

、「知
し

らなかった」

は 12.4 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることを「知
し

っている」方
かた

は、87.6 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

知っている

87.6％

（387）

知らなかった

12.4％

（55）

ｎ＝442

し

し
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（３） 手話
し ゅ わ

に方言
ほうげん

があることを知
し

っているか 

問
とい

３ あなたは手話
し ゅ わ

にも方言
ほうげん

があることを知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 ３ 手話
し ゅ わ

に方言
ほうげん

があることを知
し

っているか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

に方言
ほうげん

があることを知
し

っているかを聞
き

いたところ、「知
し

らなかった」は 81.4 ％
ぱーせんと

、「知
し

っている」

は 17.9 ％
ぱーせんと

、「質問
しつもん

文
ぶん

の意味
い み

が分
わ

からない」は 0.7 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

手話
し ゅ わ

に方言
ほうげん

があることを「知
し

っている」方
かた

は、17.9 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

知っている

17.9％

（79）

知らなかった

81.4％

（360）

質問文の意味が分からない

0.7％（3）

ｎ＝442

し

し

しつもんぶん いみ わ
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（４） 手話
し ゅ わ

が国
くに

によって違
ちが

うことを知
し

っているか 

問
とい

４ あなたは手話
し ゅ わ

が万国
ばんこく

共通
きょうつう

ではなく、国
くに

によって違
ちが

うことを知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 ４ 手話
し ゅ わ

が国
くに

によって違
ちが

うことを知
し

っているか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

が国
くに

によって違
ちが

うことを知
し

っているかを聞
き

いたところ、「知
し

っている」は 52.3 ％
ぱーせんと

、「知
し

らな

かった」は 47.3 ％
ぱーせんと

、「質問
しつもん

文
ぶん

の意味
い み

が分
わ

からない」は 0.5 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

手話
し ゅ わ

が国
くに

によって違
ちが

うことを「知
し

っている」方
かた

は、52.3 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

知っている

52.3％

（231）

知らなかった

47.3％

（209）

質問文の意味が分からない

0.5％（2）

ｎ＝442

しつもんぶん いみ わ

し
し



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

11 

（５） 手話
し ゅ わ

の文法
ぶんぽう

を知
し

っているか 

問
とい

５ あなたは手話
し ゅ わ

が手
て

の動
うご

きだけではなく、身体
か ら だ

の向
む

きや頭
あたま

の動
うご

き、顔
かお

の表 情
ひょうじょう

によっ

て、文法
ぶんぽう

が作
つく

られていることを知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 ５ 手話
し ゅ わ

の文法
ぶんぽう

を知
し

っているか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

の文法
ぶんぽう

を知
し

っているかを聞
き

いたところ、「知
し

っている」は 55.7 ％
ぱーせんと

、「知
し

らなかった」は 43.4

％
ぱーせんと

、「質問
しつもん

文
ぶん

の意味
い み

が分
わ

からない」は 0.7 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

手話
し ゅ わ

が手
て

の動
うご

きだけではないことを「知
し

っている」方
かた

は、55.7 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

知っている

55.7％

（246）

知らなかった

43.4％

（192）

質問文の意味が分からない

0.7％（3）

無回答

0.2％

（1）

ｎ＝442

むかいとうしつもんぶん いみ わ

し

し
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（６） 手話
し ゅ わ

に関心
かんしん

があるか 

問
とい

６ あなたは手話
し ゅ わ

について関心
かんしん

がありますか。 

 

図表
ずひょう

 ６ 手話
し ゅ わ

に関心
かんしん

があるか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

に関心
かんしん

があるかを聞
き

いたところ、「非常
ひ じ ょ う

に関心
かんしん

がある」と「どちらかと言
い

えば関心
かんしん

がある」を合
あ

わせた『関心
かんしん

がある』の割合
わりあい

は 46.8 ％
ぱーせんと

、「全
まった

く関心
かんしん

がない」と「どちらかと言
い

えば関心
かんしん

がない」を合
あ

わせた『関心
かんしん

がない』の割合
わりあい

は 17.0 ％
ぱーせんと

となっている。 

「どちらとも言
い

えない」は 28.1 ％
ぱーせんと

である。 

 

 

  

6.3

40.5

28.1

13.8

3.2

8.1

（28）

（179）

（124）

（61）

（14）

（36）

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

非常に関心がある

どちらかと言えば関心がある

どちらとも言えない

どちらかと言えば関心がない

全く関心がない

無回答
ｎ＝442

『関心がある』＝46.8%

『関心がない』

＝17.0%

むかいとう

手話
し ゅ わ

に『関心
かんしん

がある』方
かた

は、46.8 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

非常
ひじょう

に関心
かんしん

がある 

どちらかと言
い

えば関心
かんしん

がある 

どちらとも言
い

えない 

どちらかと言
い

えば関心
かんしん

がない 

全
まった

く関心
かんしん

がない 

『関心
かんしん

がない』 

＝17.0％ 

『関心
かんしん

がある』＝46.8％ 
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（７） 関心
かんしん

がある理由
り ゆ う

 

問
とい

６で「非常
ひじょう

に関心
かんしん

がある」または「どちらかと言
い

えば関心
かんしん

がある」と回答
かいとう

された方
かた

に

質問
しつもん

です。 

問
とい

７ その理由
り ゆ う

として当
あ

てはまるものを次
つぎ

の中
なか

から全
すべ

て選
えら

んでください。 

 

図表
ずひょう

 ７ 関心
かんしん

がある理由
り ゆ う

（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

『関心
かんしん

がある』と回答
かいとう

した方
かた

に、その理由
り ゆ う

について聞
き

いたところ、「手話
し ゅ わ

を知
し

ることは聴覚障
ちょうかくしょう

がいの

ある方
かた

を知
し

ることに繋
つな

がるから」50.7 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

と

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとってみたいから」26.6 ％
ぱーせんと

、「教養
きょうよう

として身
み

につけたいから」22.2 ％
ぱーせんと

、

「手話
し ゅ わ

は誰
だれ

もができるべきだと思
おも

うから」19.3 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

となっている。 

  

50.7

26.6

22.2

19.3

6.3

5.3

6.8

5.8

0.5

（105）

（55）

（46）

（40）

（13）

（11）

（14）

（12）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％

手話を知ることは聴覚障がいのある方を

知ることに繋がるから

聴覚障がいのある方とコミュニケーションを

とってみたいから

教養として身につけたいから

手話は誰もができるべきだと思うから

家族や知人に聴覚障がいのある方がいるから

自分自身が他人とコミュニケーションを

とる際の主な方法が手話だから

何となく

その他

無回答
ｎ＝207

むかいとう

『関心
かんしん

がある』理由
り ゆ う

の上
じょう

位
い

２位
い

は、 

「手話
し ゅ わ

を知
し

ることは聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

を知
し

ることに繋
つな

がるから」50.7 ％
ぱーせんと

、 

「聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとってみたいから」26.6 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

手話
し ゅ わ

を知
し

ることは聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

を 

知
し

ることに繋
つな

がるから 

聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

を 

とってみたいから 

教養
きょうよう

として身
み

につけたいから 

手話
し ゅ わ

は誰
だれ

もができるべきだと思
おも

うから 

家族
か ぞ く

や知人
ち じ ん

に聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

がいるから 

自分
じ ぶ ん

自身
じ し ん

が他人
た に ん

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

を 

とる際
さい

の主
おも

な方法
ほうほう

が手話
し ゅ わ

だから 

何
なん

となく 

その他
た

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

14 

（８） 関心
かんしん

がない理由
り ゆ う

 

問
とい

６で「全
まった

く関
かん

心
しん

がない」または「どちらかと言
い

えば関
かん

心
しん

がない」と回答
かいとう

された方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

８ その理由
り ゆ う

として当
あ

てはまるものを次
つぎ

の中
なか

から全
すべ

て選
えら

んでください。 

 

図表
ずひょう

 ８ 関心
かんしん

がない理由
り ゆ う

（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

『関心
かんしん

がない』と回答
かいとう

した方
かた

に、その理由
り ゆ う

について聞
き

いたところ、「使
つか

う機
き

会
かい

がないから」60.0 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

と接
せっ

する機
き

会
かい

がないから」40.0 ％
ぱーせんと

、「手
し ゅ

話
わ

を知
し

らなくて

も困
こま

らないから」37.3 ％
ぱーせんと

、「難
むずか

しそうだから」18.7 ％
ぱーせんと

、「必要
ひつよう

な人
ひと

だけが使
つか

えばよいと思
おも

うから」

13.3 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

となっている。 

一方
いっぽう

、「何
なん

となく」は 9.3 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

60.0

40.0

37.3

18.7

13.3

9.3

4.0

1.3

（45）

（30）

（28）

（14）

（10）

（7）

（3）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％

使う機会がないから

聴覚障がいのある方と接する機会がないから

手話を知らなくても困らないから

難しそうだから

必要な人だけが使えばよいと思うから

何となく

その他

無回答
ｎ＝75

むかいとう

『関心
かんしん

がない』理由
り ゆ う

の上位
じょうい

３位
い

は、「使
つか

う機
き

会
かい

がないから」60.0 ％
ぱーせんと

、「聴覚障
ちょうかくしょう

が

いのある方
かた

と接
せっ

する機
き

会
かい

がないから」40.0 ％
ぱーせんと

、「手話
し ゅ わ

を知
し

らなくても困
こま

らな

いから」37.3 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

使
つか

う機会
き か い

がないから 

聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

と接
せっ

する機会
き か い

がないから 

手話
し ゅ わ

を知
し

らなくても困
こま

らないから 

難
むずか

しそうだから 

必要
ひつよう

な人
ひと

だけが使
つか

えばよいと思
おも

うから 

何
なん

となく 

その他
た
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（９） 聴 覚 障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった経験
けいけん

 

問
とい

９ あなたは、これまでに聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった、または

とろうとした経験
けいけん

はありますか。 

 

図表
ずひょう

 ９ 聴覚 障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった経験
けいけん

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった経験
けいけん

を聞
き

いたところ、「ある」は 38.2 ％
ぱーせんと

、「な

い」は 61.3 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった・とろうとした経験
けいけん

が「ある」方
かた

は、38.2 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

ある

38.2％

（169）ない

61.3％

（271）

無回答

0.5％

（2）

ｎ＝442

むかいとう



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

16 

（１０） コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

のとり方
かた

 

問
とい

９で聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとったことがあると回答
かいとう

した方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

10 どのようにコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとりましたか。 

 

図表
ずひょう

 １０ コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

のとり方
かた

（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

のとり方
かた

について聞
き

いたところ、「筆談
ひつだん

でコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった」59.2 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「身
み

振
ぶ

り手
て

振
ぶ

りでコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった」45.0 ％
ぱーせんと

、「手話
し ゅ わ

を使
つか

って

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

を と っ た 」 14.2 ％
ぱーせんと

、 「 電子
で ん し

機器
き き

や スマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

の アプリ
あ ぷ り

を 使
つか

っ て

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった」7.7 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

59.2

45.0

14.2

7.7

0.6

（100）

（76）

（24）

（13）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％

筆談でコミュニケーションをとった

身振り手振りでコミュニケーションをとった

手話を使ってコミュニケーションをとった

電子機器やスマートフォンのアプリを

使ってコミュニケーションをとった

無回答

ｎ＝169

むかいとう

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

の取
と

り方
かた

の第
だい

１位
い

は「筆談
ひつだん

」59.2 ％
ぱーせんと

 

「手話
し ゅ わ

」でのコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

は 14.2 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

筆談
ひつだん

でコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった 

身振
み ぶ

り手振
て ぶ

りでコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった 

手話
し ゅ わ

を使
つか

ってコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった 

電子
で ん し

機器
き き

やスマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

のアプリ
あ ぷ り

を使
つか

って 

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとった 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

17 

（１１） 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ経
けい

験
けん

 

問
とい

11 あなたは手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ経
けい

験
けん

がありますか。 

 

図表
ずひょう

 １１ 手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ経
けい

験
けん

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手
し ゅ

話
わ

を学
まな

んだ経
けい

験
けん

を聞
き

いたところ、「ある」は 13.6 ％
ぱーせんと

、「ない」は 86.2 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

ある

13.6％

（60）

ない

86.2％

（381）

無回答

0.2％

（1）

ｎ＝442

むかいとう

手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ経験
けいけん

が「ある」方
かた

は 13.6 ％
ぱーせんと

にとどまっている 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

18 

（１２） 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだきっかけ 

問
とい

11 で「ある」を選
えら

んだ方
かた

に質
しつ

問
もん

です。 

問
とい

12 そのきっかけは何
なん

でしたか。ご自
じ

身
しん

の中
なか

で最
もっと

も大
おお

きなきっかけになったものを選
えら

ん

でください。 

 

図
ず

表
ひょう

 １２ 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだきっかけ（単
たん

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

手話
し ゅ わ

を学
まな

んだきっかけについて聞
き

いたところ、「学校
がっこう

等
と う

で学
まな

ぶ機会
き か い

があったため」38.3 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「身近
み ぢ か

な人
ひと

で手話
し ゅ わ

によるコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

が必要
ひつよう

な人
ひと

がいるから」15.0 ％
ぱーせんと

、「家族
か ぞ く

や友人
ゆうじん

に誘
さそ

われて、または勧
すす

められて」「テレビ
て れ び

や雑
ざっ

誌
し

で見
み

て興
きょう

味
み

がわいたため」「その他
た

」がともに

11.7 ％
ぱーせんと

、「自己
じ こ

啓発
けいはつ

」10.0 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

になっている。 

 

 

  

0.0

15.0

10.0

11.7

1.7

0.0

38.3

11.7

11.7

0.0

（0）

（9）

（6）

（7）

（1）

（0）

（23）

（7）

（7）

（0）

0％ 10％ 20％ 30％ 40％

自分自身のコミュニケーション手段が手話だから

身近な人で手話によるコミュニケーションが

必要な人がいるから

自己啓発

家族や友人に誘われて、または勧められて

趣味や楽しみのため

手話通訳関連の試験受験のため

学校等で学ぶ機会があったため

テレビや雑誌で見て興味がわいたため

その他

無回答

ｎ＝60

むかいとう

手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ最
もっと

も大
おお

きなきっかけの第
だい

１位
い

は、「学
がっ

校
こう

等
とう

で学
まな

ぶ機
き

会
かい

があったた

め」38.3 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

 

身近
み ぢ か

な人
ひと

で手話
し ゅ わ

によるコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

が 

必要
ひつよう

な人
ひと

がいるから 

自己
じ こ

啓発
けいはつ

 

家族
か ぞ く

や友人
ゆうじん

に誘
さそ

われて、または勧
すす

められて 

趣味
し ゅ み

や楽
たの

しみのため 

手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

関連
かんれん

の試験
し け ん

受験
じゅけん

のため 

学校
がっこう

等
とう

で学
まな

ぶ機会
き か い

があったため 

テレビ
て れ び

や雑誌
ざ っ し

で見
み

て興味
きょうみ

がわいたため 

その他
た

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

19 

（１３） 手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

 

問
とい

11 で「ある」を選
えら

んだ方
かた

に質
しつ

問
もん

です。 

問
とい

13 あなたの手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

はどのくらいですか。 

 

図表
ずひょう

 １３ 手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

を聞
き

いたところ、「挨拶
あいさつ

や自己
じ こ

紹介
しょうかい

等
と う

の簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

ができる程度
て い ど

」43.3 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も

高
たか

く、次
つ

いで「ほとんど何
なに

も覚
おぼ

えていない」40.0 ％
ぱーせんと

、「簡単
かんたん

な日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

」3.3 ％
ぱーせんと

と

なっている。 

 

 

  

43.3

3.3

0.0

0.0

40.0

13.3

（26）

（2）

（0）

（0）

（24）

（8）

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

挨拶や自己紹介等の簡単な手話ができる程度

簡単な日常会話ができる程度

スムーズに日常会話ができる程度

日常会話にとどまらず、

何でも手話で意思疎通が可能

ほとんど何も覚えていない

無回答
ｎ＝60

むかいとう

手話
し ゅ わ

を学
まな

んだことがある方
かた

の習熟度
しゅうじゅくど

は、「挨拶
あいさつ

や自己
じ こ

紹介
しょうかい

等
とう

」程度
て い ど

が 43.3 ％
ぱーせんと

、

「ほとんど何
なに

も覚
おぼ

えていない」方
かた

も 40.0 ％
ぱーせんと

いる 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

挨拶
あいさつ

や自己
じ こ

紹介
しょうかい

等
とう

の簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

ができる程度
て い ど

 

簡単
かんたん

な日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

 

スムーズ
す む ー ず

に日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

 

日常
にちじょう

会話
か い わ

にとどまらず、何
なん

でも手話
し ゅ わ

で意思
い し

疎通
そ つ う

が可能
か の う

 

ほとんど何
なに

も覚
おぼ

えていない 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

20 

（１４） 今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

の有無
う む

 

問
とい

11 で「ない」と回答
かいとう

された方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

14 今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

はありますか。 

 

図表
ずひょう

 １４ 今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

の有無
う む

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

の有無
う む

について聞
き

いたところ、「ある」は 5.0 ％
ぱーせんと

、「ない」は 87.4 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

ある

5.0％

（19）

ない

87.4％

（333）

無回答

7.6％

（29）

ｎ＝381

むかいとう

手話
し ゅ わ

を学
ま

んだ経
けい

験
けん

がなく、さらに今後
こ ん ご

も予定
よ て い

が「ない」方
かた

は 87.4 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔１．市民向
し み ん む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

21 

（１５） 今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

がない理由
り ゆ う

 

問
とい

14 で「ない」と回答
かいとう

された方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

15 その理由
り ゆ う

は何
なん

ですか。次
つぎ

の中
なか

から当
あ

てはまるものを全
すべ

て選
えら

んでください。 

 

図表
ずひょう

 １５ 今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

がない理由
り ゆ う

（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

今後
こ ん ご

手話
し ゅ わ

を学習
がくしゅう

する予定
よ て い

がない理由
り ゆ う

について聞
き

いたところ、「手話
し ゅ わ

を使う
つか

機会
きかい

がない」53.5 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、「難
むずか

しそう」32.4 ％
ぱーせんと

、「学習
がくしゅう

する時間
じ か ん

がない」27.0 ％
ぱーせんと

、「どこで学
まな

べばよいかわから

ない」26.1 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

となっている。 

 

 

  

53.5

32.4

27.0

26.1

12.3

12.3

10.8

0.3

（178）

（108）

（90）

（87）

（41）

（41）

（36）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％

手話を使う機会がない

難しそう

学習する時間がない

どこで学べばよいかわからない

興味・関心がない

活動仲間がいない

その他

無回答
ｎ＝333

むかいとう

手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ経
けい

験
けん

がない理
り

由
ゆう

は、「手話
し ゅ わ

を使う
つか

機会
きかい

がない」53.5 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

手話
し ゅ わ

を使
つか

う機会
き か い

がない 

難
むずか

しそう 

学習
がくしゅう

する時間
じ か ん

がない 

どこで学
まな

べばよいかわからない 

興味
きょうみ

・関心
かんしん

がない 

活動
かつどう

仲間
な か ま

がいない 

その他
た

 



第
だい

２章
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あ ん け ー と
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（１６） 手
しゅ

話
わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うもの 

問
とい

16 次
つぎ

のうち、手
しゅ

話
わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うものを全
すべ

て選
えら

んでください。 

 

図表
ずひょう

 １６ 手話
し ゅ わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うもの（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うものについて聞
き

いたところ、「スマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

等
と う

で気軽
き が る

に手話
し ゅ わ

を調
し ら

べ

たり学
まな

ぶことが出来
で き

るアプリ
あ ぷ り

」45.7 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「自宅
じ た く

や職場
し ょ く ば

等
と う

の身近
み ぢ か

なところで手話
し ゅ わ

を

学
まな

べる場
ば

」38.5 ％
ぱーせんと

、「学
まな

んだ手話
し ゅ わ

を発表
はっぴょう

できる場
ば

・イベント
い べ ん と

」7.5 ％
ぱーせんと

、「その他
た

」5.2 ％
ぱーせんと

となって

いる。 

一方
いっぽう

、「特
と く

になし」が 24.4 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

45.7

38.5

7.5

5.2

24.4

3.6

（202）

（170）

（33）

（23）

（108）

（16）

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

スマートフォン等で気軽に手話を

調べたり学ぶことが出来るアプリ

自宅や職場等の身近なところで手話を学べる場

学んだ手話を発表できる場・イベント

その他

特になし

無回答

ｎ＝442

むかいとう

手話
し ゅ わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うものの第
だい

１位
い

は「気
き

軽
がる

に調
しら

べたり学
まな

ぶことが出来
で き

る

アプリ
あ ぷ り

」45.7 ％
ぱーせんと

、第
だい

２位
い

は「身
み

近
ぢか

なところで学
まな

べる場
ば

」38.5 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

スマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

等
とう

で気軽
き が る

に手話
し ゅ わ

を 

調
しら

べたり学
まな

ぶことが出来
で き

るアプリ
あ ぷ り

 

自宅
じ た く

や職場
しょくば

等
とう

の身近
み ぢ か

なところで手話
し ゅ わ

を学
まな

べる場
ば

 

学
まな

んだ手話
し ゅ わ

を発表
はっぴょう

できる場
ば

・イベント
い べ ん と

 

その他
た

 

特
とく

になし 



第
だい
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しょう
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（１７） 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

 

問
とい

17 多摩市
た ま し

では手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を実施
じ っ し

しています。知
し

っていますか。 

 

図表
ずひょう

 １７ 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

を聞
き

いたところ、「知
し

っている」は 19.5 ％
ぱーせんと

、「知
し

らなかった」は 79.9 ％
ぱーせんと

と

なっている。 

 

 

  

知っている

19.5％

（86）

知らなかった

79.9％

（353）

無回答

0.7％

（3）

ｎ＝442

むかいとう

し

し

市
し

の手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

は 19.5 ％
ぱーせんと

にとどまっている 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（１８） 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を知
し

った方法
ほうほう

 

問
とい

17 で「知
し

っている」と回答
かいとう

された方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

18 どうやって手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の存在
そんざい

を知
し

りましたか。 

 

図表
ずひょう

 １８ 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を知
し

った方法
ほうほう

（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を知
し

った方法
ほうほう

について聞
き

いたところ、「たま広報
こ うほう

」69.8 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「その

他
た

」17.4 ％
ぱーせんと

、「口
く ち

コミ
こ み

」12.8 ％
ぱーせんと

、「市
し

のホームページ
ほ ー む ぺ ー じ

」8.1 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

となっている。 

 

 

 

69.8

12.8

8.1

3.5

1.2

17.4

1.2

（60）

（11）

（7）

（3）

（1）

（15）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％ 80％

たま広報

口コミ

市のホームページ

ポスター・リーフレット・チラシ

SNS

その他

無回答
ｎ＝86

むかいとう

手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を知
し

った方法
ほうほう

の第
だい

１位
い

は、「たま広報
こうほう

」69.8 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

たま広報
こうほう

 

口
くち

コミ
こ み

 

市
し

のホームページ
ほ ー む ぺ ー じ

 

SNS
エスエヌエス

 

その他
た

 

ポスター
ぽ す た ー

・リーフレット
り ー ふ れ っ と

・チラシ
ち ら し
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２． 意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
り よ う し ゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

 

（１） 聴 覚 障
ちょうかくしょう

がいがあるのはいつからか 

問
とい

１ 聴覚
ちょうかく

に障
しょう

がいがあるのはいつからですか。 

 

図表
ずひょう

 １９ 聴覚 障
ちょうかくしょう

がいがあるのはいつからか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

聴覚障
ちょうかくしょう

がいがあるのはいつからかを聞
き

いたところ、「出
しゅっ

生後
し ょ う ご

」は 54.4 ％
ぱーせんと

、「出生
しゅっしょう

時
じ

から」は

38.6 ％
ぱーせんと

、「わからない」は 7.0 ％
ぱーせんと

となっている。 

「出
しゅっ

生後
し ょ う ご

」と回答
かいとう

した方
かた

の年齢
ねんれい

の内訳
うちわけ

と平均
へいきん

年齢
ねんれい

は、以
い

下
か

の通
とお

りとなっている。 

 

 
回答者数
かいとうしゃすう

   回答者数
かいとうしゃすう

 

0歳
さい

 3  
10歳

さい

 1 

1歳
さい

 6  
15歳

さい

 1 

2歳
さい

 4  
52歳

さい

 1 

2.5歳
さい

 2  
55歳

さい

 1 

3歳
さい

 3  
58歳

さい

 1 

3.5歳
さい

 1  
63歳

さい

 1 

4歳
さい

 1  
75歳

さい

 1 

5歳
さい

 1  
無回答
むかいとう

 2 

6歳
さい

 1  
合計
ごうけい

 31 

   
平均
へいきん

 12.9歳
さい

 

出生時から

38.6％

（22）
出生後

54.4％

（31）

わからない

7.0％（4）

ｎ＝57

しゅっせいじ

しゅっせいご

聴覚障
ちょうかくしょう

がいがあることがわかったのは、「出生
しゅっしょう

時
じ

から」が 38.6 ％
ぱーせんと

、 

「出
しゅっ

生後
しょうご

」が 54.4 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（２） 主
おも

に利用
り よ う

している多摩市
た ま し

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

 

問
とい

２ あなたは多摩市
た ま し

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

のうち、手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

・要約
ようやく

筆記
ひ っ き

のどちらを主
おも

に利用
り よ う

していますか。（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２０ 主
おも

に利用
り よ う

している多摩市
た ま し

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

主
おも

に利用
り よ う

している多摩市
た ま し

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じ ぎ ょ う

について聞
き

いたところ、「手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

」は 82.5 ％
ぱーせんと

、

「要約
よ うや く

筆記
ひ っ き

」は 3.5 ％
ぱーせんと

、「使
つか

っていない」は 12.3 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

手話通訳

82.5％

（47）

要約筆記

3.5％

（2）

使っていない

12.3％（7）

無回答

1.8％（1）

ｎ＝57

むかいとう

つか

ようやく ひっき

しゅわ つうやく

主
おも

に利用
り よ う

している意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

は「手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

」82.5 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（３） 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

 

問
とい

２で「手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

」と答
こた

えた方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

３ 手話
し ゅ わ

をどのように学
まな

びましたか。（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図
ず

表
ひょう

 ２１ 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

（単
たん

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

手
し ゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

について聞
き

いたところ、「ろう学校
がっこう

で学
まな

んだ」40.4 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「聞
き

こえない家
か

族
ぞ く

や聞
き

こえない友
ゆう

人
じん

から教
おそ

わった」38.3 ％
ぱーせんと

、「その他
た

」14.9 ％
ぱーせんと

、「手話
し ゅ わ

のテキスト
て き す と

、動
ど う

画
が

、その他
た

を参考
さんこう

にした」6.4 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 養護
よ う ご

学校
がっこう

。 

 手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

。 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

。 

 講習会
こうしゅうかい

。 

 ろう運動
うんどう

を学
まな

んだ。 

 

 

 

  

6.4

38.3

40.4

14.9

0.0

（3）

（18）

（19）

（7）

（0）

0％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％

手話のテキスト、動画、

その他を参考にした

聞こえない家族や

聞こえない友人から教わった

ろう学校で学んだ

その他

無回答

ｎ＝47

手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだことがある方
かた

のその方
ほう

法
ほう

は、「ろう学校
がっこう

」40.4 ％
ぱーせんと

、「聞
き

こえない家
か

族
ぞく

や聞
き

こえない友人
ゆうじん

から教
おそ

わった」38.3 ％
ぱーせんと

でともに約
やく

４割
わり

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

手話
し ゅ わ

のテキスト
て き す と

、動画
ど う が

、その他
た

を参考
さんこう

にした 

聞
き

こえない家
か

族
ぞく

や聞
き

こえない友人
ゆうじん

から教
おそ

わった 

ろう学校
がっこう

で学
まな

んだ 

その他
た

 

無回答
むかいとう
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（４） 手話
し ゅ わ

以外
い が い

の会話
か い わ

の方法
ほうほう

 

問
とい

４ 手話
し ゅ わ

以外
い が い

の会話
か い わ

（対面
たいめん

でお話
はな

しする場合
ば あ い

）の方
ほう

法
ほう

を教
おし

えて下
くだ

さい。 

（一番
いちばん

利用
り よ う

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２２ 手話
し ゅ わ

以外
い が い

の会話
か い わ

の方法
ほうほう

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

以外
い が い

の会話
か い わ

の方法
ほうほう

について聞
き

いたところ、「筆談
ひつだん

・スマホ
す ま ほ

やタブレット
た ぶ れ っ と

等
など

の電子
で ん し

機器
き き

」59.6

％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「身
み

ぶり手
て

ぶり」36.2 ％
ぱーせんと

、「その他
た

」4.3 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 口話
こ う わ

。 

 口話
こ う わ

、筆談
ひつだん

など通
つう

じれば。 

 

 

  

36.2

59.6

4.3

0.0

（17）

（28）

（2）

（0）

0％ 20％ 40％ 60％

身ぶり手ぶり

筆談・スマホやタブレット等の

電子機器

その他

無回答

ｎ＝47

むかいとう

手話
し ゅ わ

以外
い が い

の会話
か い わ

方法
ほうほう

は、「筆談
ひつだん

・スマホ
す ま ほ

やタブレット
た ぶ れ っ と

等
など

の電子
で ん し

機器
き き

」59.6 ％
ぱーせんと

で 

約
やく

６割
６ わ り

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

身
み

ぶり手
て

ぶり 

筆談
ひつだん

・スマホ
す ま ほ

やタブレット
た ぶ れ っ と

等
など

の電子
で ん し

機器
き き

 

その他
た
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（５） 手話
し ゅ わ

がわかるか 

問
とい

２で「要約
ようやく

筆記
ひ っ き

」と答
こた

えた方
ほう

に質問
しつもん

です。 

問
とい

５ 手話
し ゅ わ

はわかりますか。（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２３ 手話
し ゅ わ

がわかるか（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手
し ゅ

話
わ

がわかるかを聞
き

いたところ、「大
だい

体
たい

わかる」は 50.0 ％
ぱーせんと

、「少
すこ

しはわかる」は 50.0 ％
ぱーせんと

となっ

ている。 

 

 

 

（６） わからない理由
り ゆ う

 

問
とい

５で「わからない」と答
こた

えた方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

６ その理由
り ゆ う

を教
おし

えてください。（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

手
し ゅ

話
わ

が「わからない」方
かた

が0人
にん

のため、回答
かいとう

はない。 

 

 

  

0.0

50.0

50.0

0.0

0.0

（0）

（1）

（1）

（0）

（0）

0％ 20％ 40％ 60％

わかる

大体わかる

少しはわかる

わからない

無回答

ｎ＝2

むかいとう

回答者
かいとうしゃ

において、要約
ようやく

筆記
ひ っ き

を利用
り よ う

している方
かた

で手話
し ゅ わ

が「わからない」方
かた

はいない 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

大体
だいたい

わかる 

少
すこ

しはわかる 
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（７） 手話
し ゅ わ

の学習
がくしゅう

意向
い こ う

 

問
とい

７ これから手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶ機会
き か い

があれば手話
し ゅ わ

の勉強
べんきょう

をしたいと思
おも

いますか。 

（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２４ 手話
し ゅ わ

の学習
がくしゅう

意向
い こ う

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

を勉強
べんきょう

したいかを聞
き

いたところ、「はい」は 15.8 ％
ぱーせんと

、「いいえ」は 14.0 ％
ぱーせんと

となっている。

「無回答
む か い と う

」が 70.2 ％
ぱーせんと

と高
たか

い割
わり

合
あい

となっているが、「わからない」という回答
かいとう

が含
ふく

まれていると推測
すいそく

で

きる。 

 

 

  

はい

15.8％

（9）
いいえ

14.0％

（8）無回答

70.2％

（40）

ｎ＝57

むかいとう

手話
し ゅ わ

の学習
がくしゅう

意向
い こ う

は 15.8 ％
ぱーせんと

と低
ひく

い 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔２．意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
りようしゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

31 

（８） 手話
し ゅ わ

の勉強
べんきょう

をしたくない理由
り ゆ う

 

問
とい

７で「いいえ」と答
こた

えた方
かた

に質
しつ

問
もん

です。 

問
とい

８ その理由
り ゆ う

を教
おし

えてください。 

 

 今
いま

でもろう者
しゃ

と会
かい

話
わ

しながら手
しゅ

話
わ

を全
すべ

て身
み

につけます。 

 今
いま

まで、先
せん

輩
ぱい

と同
どう

輩
はい

、友
ゆう

人
じん

とも手
しゅ

話
わ

を使
つか

えていますから、身
み

につけています。 

 78才
さい

からでは遅
おそ

い。 

 私
わたし

は、もう 70歳
さい

になるので自
じ

己
こ

流
りゅう

手
しゅ

話
わ

をしています。標
ひょう

準
じゅん

手
しゅ

話
わ

・通
つう

訳
やく

者
しゃ

と通
つう

じますから！！ 

若
わか

ければ手
しゅ

話
わ

を学
まな

ぶ機
き

会
かい

あるけれど、もう歳
とし

だから。 

 仕
し

事
ごと

を持
も

っているので、手
しゅ

話
わ

を指
し

導
どう

する時
じ

間
かん

がありません。 

 大
たい

会
かい

等
と う

の参
さん

加
か

多
た

数
すう

の為
ため

。 

 会
かい

社
しゃ

／自
じ

動
どう

車
しゃ

など病
びょう

院
いん

の専
せん

門
もん

知
ち

識
しき

（単
たん

語
ご

とか）が習
しゅう

得
と く

してほしい。 
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（９） 日常
にちじょう

生活
せいかつ

を送
おく

るうえで使用
し よ う

したい機能
き の う

やアプリ
あ ぷ り

 

問
とい

９ スマホ
す ま ほ

やタブレット
た ぶ れ っ と

等
など

の電子
で ん し

機器
き き

をお使
つか

いの方
かた

に質問
しつもん

です。日常
にちじょう

生活
せいかつ

を送
おく

るうえ

で、どのような機能
き の う

やアプリ
あ ぷ り

をお使
つか

いですか。わかる範囲
は ん い

で教
おし

えてください。 

 

 「こえとら」（音
おん

声
せい

認
にん

識
しき

技
ぎ

術
じゅつ

や音
おん

声
せい

合
ごう

成
せい

技
ぎ

術
じゅつ

を活
かつ

用
よう

することにより、聴
ちょう

障
しょう

者
しゃ

と健
けん

聴
ちょう

者
しゃ

とのス
す

ム
む

ー
ー

ズ
ず

なコ
こ

ミ
み

ュ
ゅ

ニ
に

ケ
け

ー
ー

シ
し

ョ
ょ

ン
ん

を支
し

援
えん

する）ス
す

マ
ま

ー
ー

ト
と

フ
ふ

ォ
ぉ

ン
ん

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

機
き

能
のう

を使
つか

っている。 

 U
ゆう

D
でぃ

ト
と

ー
ー

ク
く

、音
おん

声
せい

を字
じ

で表
あらわ

す。 

 U
ゆう

D
でぃ

ト
と

ー
ー

ク
く

。 

 U
ゆう

D
でぃ

ト
と

ー
ー

ク
く

及
およ

びY
わい

Y
わい

 P
ぷ

r
ろ

o
ー

b
ぶ

e。 

 「U
ゆう

D
でぃ

ト
と

ー
ー

ク
く

」「Y
わい

Y
わい

文
も

字
じ

起
お

こし」（音
おん

声
せい

を文
も

字
じ

に変
へん

換
かん

するア
あ

プ
ぷ

リ
り

）。 

 Y
わい

Y
わい

文
も

字
じ

起
お

こしというア
あ

プ
ぷ

リ
り

 

 Y
わい

Y
わい

文
も

字
じ

起
お

こし。 

 音
おん

声
せい

を文
も

字
じ

に変
へん

換
かん

するア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 音
おん

声
せい

を文
も

字
じ

に変
へん

換
かん

するア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 音
おん

声
せい

を文
も

字
じ

に変
へん

換
かん

するア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 音
おん

声
せい

を文
も

字
じ

に変
へん

換
かん

。 

 音
おん

声
せい

文
も

字
じ

変
へん

換
かん

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 文
も

字
じ

化
か

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 音
おん

声
せい

認
にん

識
しき

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

。 

 音
おん

声
せい

認
にん

識
しき

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

を使
つか

う。 

 健
けん

聴
ちょう

者
しゃ

からは音
おん

声
せい

→文
も

字
じ

変
へん

換
かん

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

を使
つか

う。 

 音
おん

声
せい

認
にん

識
しき

ア
あ

プ
ぷ

リ
り

（相
あい

手
て

から話
はな

してもらうとき）。 

 電
でん

話
わ

リ
り

レ
れ

ー
ー

サ
さ

ー
ー

ビ
び

ス
す

及
およ

び遠
えん

隔
かく

手
しゅ

話
わ

通
つう

訳
やく

サ
さ

ー
ー

ビ
び

ス
す

。 

 電話
で ん わ

リレーサービス
り れ ー さ ー び す

の利用
り よ う

（健聴
けんちょう

の身内
み う ち

と友人
ゆうじん

がいない為
ため

不可欠
ふ か け つ

）。 

 ペイント
ぺ い ん と

など。 

 フリーボード
ふ り ー ぼ ー ど

、Vosual
ぼ じ ゅ あ る

。 

 電子
で ん し

ボード
ぼ ー ど

も便利
べ ん り

で使用
し よ う

する事
こと

も多
おお

い。 

 メモ
め も

機能
き の う

（自分
じ ぶ ん

から見
み

せる場
ば

合
あい

）。 

 メモ
め も

機能
き の う

、LINE
ら い ん

、メール
め ー る

、こえとらアプリ
あ ぷ り

。 

 メモ
め も

機能
き の う

、メモパッド
め も ぱ っ ど

。 

 メモ
め も

機能
き の う

、文字
も じ

画面
が め ん

。 

 メモ
め も

機能
き の う

。 

 メモ
め も

機能
き の う

。 

 メモ
め も

機能
き の う

。 

 メモ
め も

機能
き の う

で書
か

いてもらう。 

 メモ
め も

機能
き の う

を使
つか

って言
い

いたいことを文字
も じ

にして見
み

せる方
ほう

法
ほう

。 

 メモ
め も

機能
き の う

を使
つか

って文字
も じ

を見
み

せる。 

 私
わたし

からはメモ
め も

機能
き の う

。 
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 文字
も じ

画面
が め ん

。 

 文字
も じ

画面
が め ん

を見
み

せ合
あ

う。 

 文字
も じ

画面
が め ん

を見
み

せ合
あ

うメ
め

モ
も

機
き

能
のう

【ブ
ぶ

ギ
ぎ

ー
ー

ボ
ぼ

ー
ー

ド
ど

】。 

 文字
も じ

画面
が め ん

を見
み

せ合
あ

う。 

 文字
も じ

を打
う

って見
み

せる。 

 アプリ
あ ぷ り

筆談
ひつだん

メモ
め も

。 

 タブレット
た ぶ れ っ と

など重要
じゅうよう

。 

 ラインビデオ
ら い ん び で お

。 

 LINE
ら い ん

などのライブ
ら い ぶ

通話
つ う わ

。 

 Ｚoom
ず ー む

。 

 通信
つうしん

、ニュース
に ゅ ー す

やアプリ
あ ぷ り

を使用
し よ う

しての動画
ど う が

視聴
し ち ょ う

。 

 ラインメール
ら い ん め ー る

。 

 急
いそ

ぎメ
め

ー
ー

ル
る

はライン
ら い ん

の方
ほう

がスムーズ
す む ー ず

。メ
め

ー
ー

ル
る

は急
いそ

ぎ可
か

能
のう

ではない。ラインアプリ
ら い ん あ ぷ り

をお願
ねが

いします。 

 今
いま

まで電話
で ん わ

で伝
つた

えていたこと等
など

、スマホ
す ま ほ

のライン
ら い ん

やメール
め ー る

で伝
つた

え合
あ

っている。電話
で ん わ

が使
つか

えないので、

人間
にんげん

関係
かんけい

が薄
うす

れてしまったように思
おも

う。今
いま

やスマホ
す ま ほ

は私
わたし

の一部
い ち ぶ

となっています。 

 

 

  



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔２．意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
りようしゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

〕 

34 

（１０） 実施
じ っ し

している事業
じぎょう

の認知度
に ん ち ど

 

問
とい

10 多摩市
た ま し

が実施
じ っ し

している次
つぎ

の事業
じぎょう

についてご存
ぞん

じですか。 

（それぞれ該当
がいとう

するものを○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２５ 実施
じ っ し

している事業
じぎょう

の認知度
に ん ち ど

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

実施
じ っ し

している事業
じ ぎ ょ う

の認知度
に ん ち ど

について聞
き

いたところ、「知
し

っている」の割
わり

合
あい

が最
もっと

も高
たか

いのは、多摩市
た ま し

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
や く し ゃ

派遣
は け ん

事業
じ ぎ ょ う

96.5 ％
ぱーせんと

で９割
わり

半
なか

ばとなっている。「知
し

らない」の割
わり

合
あい

が最
もっと

も高
たか

いのは、

多摩市
た ま し

要約
よ うや く

筆記
ひ っ き

講習会
こうしゅうかい

で 40.4 ％
ぱーせんと

となっている。 

多摩市
た ま し

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
や く し ゃ

派遣
は け ん

事業
じ ぎ ょ う

の認知度
に ん ち ど

について、「知
し

っている」は 96.5 ％
ぱーせんと

、「知
し

らない」は 3.5

％
ぱーせんと

である。 

多摩市
た ま し

要約
よ うや く

筆
ひっ

記者
き し ゃ

派遣
は け ん

事業
じ ぎ ょ う

の認知度
に ん ち ど

について「知
し

っている」は 80.7 ％
ぱーせんと

、「知
し

らない」は 17.5

％
ぱーせんと

である。 

多摩市
た ま し

聴覚
ちょうかく

・音声
おんせい

・言語障
げんごし ょ う

がい者
し ゃ

電話
で ん わ

ファクシミリ
ふ ぁ く し み り

使用料
し よ う り ょ う

助成
じょせい

制度
せ い ど

の認知度
に ん ち ど

について「知
し

っている」

は 78.9 ％
ぱーせんと

、「知
し

らない」は 21.1 ％
ぱーせんと

である。 

多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

について「知
し

っている」は 87.7 ％
ぱーせんと

、「知
し

らない」は 12.3 ％
ぱーせんと

である。 

多摩市
た ま し

要約
よ うや く

筆記
ひ っ き

講習会
こうしゅうかい

の認知度
に ん ち ど

について「知
し

っている」は 56.1 ％
ぱーせんと

、「知
し

らないは」40.4 ％
ぱーせんと

で

ある。 

 

  

知っている

96.5（55）

80.7（46）

78.9（45）

87.7（50）

56.1（32）

知らない

3.5（2）

17.5（10）

21.1（12）

12.3

（7）

40.4（23）

無回答

0.0（0）

1.8（1）

0.0（0）

0.0（0）

3.5（2）

0% 25% 50% 75% 100%

ｎ＝57

多摩市手話通訳者派遣事業

多摩市要約筆記者派遣事業

多摩市聴覚・音声・言語障がい者

電話ファクシミリ使用料助成制度

多摩市手話講習会

多摩市要約筆記講習会

むかいとうし し

市
し

が実施
じ っ し

している意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

の認知度
に ん ち ど

は、「多摩市
た ま し

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

派遣
は け ん

事業
じぎょう

」は

96.5 ％
ぱーせんと

であるが、「要約
ようやく

筆記
ひ っ き

講習会
こうしゅうかい

」が 56.1 ％
ぱーせんと

と低
ひく

い 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

多摩市
た ま し

手話通
し ゅわつう

訳者
やくしゃ

派遣
は け ん

事業
じぎょう

 

多摩市
た ま し

要約
ようやく

筆
ひっ

記者
き し ゃ

派遣
は け ん

事業
じぎょう

 

多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

 

多摩市
た ま し

聴覚
ちょうかく

・音声
おんせい

・言語障
げんごしょう

がい者
しゃ

 

電話
で ん わ

ファクシミリ
ふ ぁ く し み り

使用料
しようりょう

助成
じょせい

制度
せ い ど

 

多摩市
た ま し

要約
ようやく

筆記
ひ っ き

講習会
こうしゅうかい
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（１１） コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

の配慮
はいりょ

について 

問
とい

11 社会
しゃかい

生活
せいかつ

の場面
ば め ん

で、聴覚障
ちょうかくしょう

がい者
しゃ

に対
たい

するコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

の配慮
はいりょ

（手話
し ゅ わ

・

筆談
ひつだん

・字幕
じ ま く

など音声
おんせい

以外
い が い

のコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

対応
たいおう

）についてどのように感
かん

じます

か。（それぞれ該当
がいとう

するものを○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図
ず

表
ひょう

 ２６ コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

の配
はい

慮
りょ

について（単
たん

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

の配慮
はいりょ

について聞
き

いたところ、「満足
まんぞく

」と「やや満足
まんぞく

」を合
あ

わせた『満
まん

足
ぞ く

』の割合
わりあい

が最
もっと

も高
たか

いのは、市
し

役所
や く し ょ

等
と う

の行政
ぎょうせい

機関
き か ん

で 26.3 ％
ぱーせんと

となっている。「やや不満
ふ ま ん

」と「不満
ふ ま ん

」を合
あ

わせた

『不満
まん

』の割
わり

合
あい

が最
もっと

も高
たか

いのは、バス
ば す

や電車
でんしゃ

等
と う

の公共
こうきょう

交通
こ うつ う

機関
き か ん

43.8 ％
ぱーせんと

で４割
わり

となっている。 

５つの項目
こ う も く

の中
なか

で、「満足
まんぞく

」の割合
わりあい

が最
もっと

も高
たか

いのは、病院
びょういん

や薬局
やっきょく

・介護
か い ご

や障害
しょうがい

の事業所
じ ぎ ょ う し ょ

等
と う

の医療
い り ょ う

・

福祉
ふ く し

関係
かんけい

機関
き か ん

7.0 ％
ぱーせんと

、「やや満足
まんぞく

」の割合
わりあい

が最
もっと

も高
たか

いのは、市
し

役所
や く し ょ

等
と う

の行政
ぎょうせい

機関
き か ん

26.3 ％
ぱーせんと

、「ど

ちらでもない」の割合
わりあい

が最
もっと

も高
たか

いのは、市
し

役所
や く し ょ

等
と う

の行政
ぎょうせい

機関
き か ん

50.9 ％
ぱーせんと

、「やや不満
ふ ま ん

」の割合
わりあい

が最
もっと

も

高
たか

いのは、一般
いっぱん

店舗
て ん ぽ

35.1 ％
ぱーせんと

、「不満
ふ ま ん

」の割合
わりあい

が最
もっと

も高
たか

いのは、バス
ば す

や電車
でんしゃ

等
と う

の公共
こうきょう

交通
こ うつ う

機関
き か ん

14.0 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

満足

1.8（1）

0.0（0）

7.0

（4）

3.5（2）

0.0（0）

やや満足

17.5（10）

26.3（15）

14.0（8）

14.0（8）

17.5（10）

どちらでも

ない

42.1（24）

50.9（29）

35.1（20）

35.1（20）

38.6（22）

やや不満

22.8（13）

17.5（10）

31.6（18）

29.8（17）

35.1（20）

不満

1.8（1）

1.8（1）

7.0

（4）

14.0（8）

7.0

（4）

無回答

14.0（8）

3.5(2)

5.3（3）

3.5（2）

1.8（1）

0% 25% 50% 75% 100%

ｎ＝57

職場・学校等

市役所等の行政機関

病院や薬局・介護や障害の

事業所等の医療・福祉関係機関

バスや電車等の公共交通機関

一般店舗

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

の配慮
はいりょ

『満足
まんぞく

』は、市
し

役所
やくしょ

等
とう

の行政
ぎょうせい

機関
き か ん

26.3 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、『不満
ふ ま ん

』はバス
ば す

や電車
でんしゃ

等
とう

の公共
こうきょう

交通
こうつう

機関
き か ん

43.8 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

職場
しょくば

・学校
がっこう

等
とう

 

市
し

役所
やくしょ

等
とう

の行政
ぎょうせい

機関
き か ん

 

バス
ば す

や電車
でんしゃ

等
とう

の公共
こうきょう

交通
こうつう

機関
き か ん

 

病院
びょういん

や薬局
やっきょく

・介護
か い ご

や障害
しょうがい

の 

事業所
じぎょうしょ

等
とう

の医療
いりょう

・福祉
ふ く し

関係
かんけい

機関
き か ん

 

一般
いっぱん

店舗
て ん ぽ
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（１２） コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

で配慮
はいりょ

してほしいと思
おも

うこと 

問
とい

12 健聴者
けんちょうしゃ

とのコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

で感
かん

じること、配慮
はいりょ

してほしいと思
おも

うことがあれ

ば教
おし

えてください。（該当
がいとう

するものを全
すべ

て○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ２７ コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

で配慮
はいりょ

してほしいと思
おも

うこと（複数
ふくすう

回答
かいとう

） 

 

コミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

で配慮
はいりょ

してほしいと思
おも

うことについて聞
き

いたところ、「ろう者
し ゃ

を知
し

ってほしい」

68.4 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「手話
し ゅ わ

を学
まな

んでほしい」49.1 ％
ぱーせんと

、「筆談
ひつだん

等
と う

を行
おこな

ってほしい」43.9

％
ぱーせんと

、「その他
た

」17.5 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

68.4

49.1

43.9

17.5

3.5

（39）

（28）

（25）

（10）

（2）

0％ 10％ 20％30％40％50％60％70％

ろう者を知ってほしい

手話を学んでほしい

筆談等を行ってほしい

その他

無回答

ｎ＝57

むかいとう

意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
り よ う し ゃ

がコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

上
じょう

で配慮
はいりょ

してほしいと思
おも

うことは

「ろう者
しゃ

を知
し

ってほしい」68.4 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 

「手話
し ゅ わ

を学
まな

んでほしい」「筆談
ひつだん

を行
おこな

ってほしい」は４割
わり

台
だい

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

ろう者
しゃ

を知
し

ってほしい 

手
しゅ

話
わ

を学
まな

んでほしい 

筆
ひつ

談
だん

等
とう

を行
おこな

ってほしい 

その他
た
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い し
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あ ん け ー と
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〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 できれば滑
かつ

舌
ぜつ

よくはっきりと（明確
めいかく

に）ゆっくり話
はなし

をしてほしい。 

 ゆっくり声
こえ

を出
だ

してほしい、大
おお

きな声
こえ

でなくてもよい（補聴器
ほ ち ょ う き

使用
し よ う

）。 

 話
はな

す場
ば

合
あい

は、口元
くちもと

をゆっくり話
はな

して欲
ほ

しい。 

 マスク
ま す く

はずし口話
こ う わ

の為
ため

、アプリ
あ ぷ り

ききとり。 

 危険
き け ん

なところで助
たす

けてほしい。 

 こちらからお願
ねが

いすれば皆
みな

さん協
きょう

力
りょく

して下
くだ

さる。 

 常
つね

に、共
とも

に活
かつ

動
どう

して深
ふか

めたらと思
おも

う。 

 話
はな

しがわからなくて耳
みみ

が不自由
ふ じ ゆ う

と伝
つた

えると、いやな又
また

は変
へん

な顔
かお

をされるのもしばしば。 

 ただ手話
し ゅ わ

を覚
おぼ

えるだけでなく、ろう文化
ぶ ん か

も知
し

ってほしいです。 

 ろう文化
ぶ ん か

を知
し

ってほしい。（ろう者
しゃ

の生活
せいかつ

様式
ようしき

など）一度
い ち ど

耳
みみ

栓等
せんなど

して生活
せいかつ

をしてみるなど実体験
じったいけん

をし

てみてほしい。 

 

 

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
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〕 
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３． 手話通
し ゅ わつう

訳者
やくしゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

 

（１） 手話
し ゅ わ

通訳歴
つうやくれき

 

問
とい

１ 手話
し ゅ わ

通訳歴
つうやくれき

はどのくらいですか。 

 

図表
ずひょう

 ２８ 手話
し ゅ わ

通訳歴
つうやくれき

 
 

回答者数
かいとうしゃすう

 

1年
ねん

 2 

2年
ねん

 1 

3年
ねん

 2 

4年
ねん

 1 

7年
ねん

 1 

9年
ねん

 2 

10年
ねん

 3 

11年
ねん

 1 

12年
ねん

 4 

15年
ねん

 1 

17年
ねん

 1 

21年
ねん

 1 

26年
ねん

 2 

28年
ねん

 1 

29年
ねん

 1 

無回答
むかいとう

 4 

合計
ごうけい

 28 

平均
へいきん

 12.1年
ねん

 

 

回答者
かいとうしゃ

の手話
し ゅ わ

通訳歴
つうやくれき

は、１年
ねん

から 29年
ねん

の間
あいだ

で、平均
へいきん

は 12.1年
ねん

となっている。 

 

 

  

回答者
かいとうしゃ

の手話
し ゅ わ

通訳歴
つうやくれき

は１～29年
ねん

の間
あいだ

で、平
へい

均
きん

12.1年
ねん

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（２） １ヶ月
１ か げ つ

の手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の業務量
ぎょうむりょう

 

問
とい

２ １ヶ
か

月
げつ

にどの程
てい

度
ど

、業
ぎょう

務
む

として手
しゅ

話
わ

通
つう

訳
やく

を行
おこな

っていますか。（おおよその数字
す う じ

で

結構
けっこう

です） 

 

図
ず

表
ひょう

 ２９ １ヶ
か

月
げつ

の手
しゅ

話
わ

通
つう

訳
やく

の業
ぎょう

務
む

量
りょう

 
 

回答者数
かいとうしゃすう

 

0時間
じ か ん

／月
つき

 1 

1時間
じ か ん

／月
つき

 3 

2時間
じ か ん

／月
つき

 6 

3時間
じ か ん

／月
つき

 2 

4時間
じ か ん

／月
つき

 4 

5時間
じ か ん

／月
つき

 1 

6時間
じ か ん

／月
つき

 2 

7時間
じ か ん

／月
つき

 1 

8時間
じ か ん

／月
つき

 1 

10時間
じ か ん

／月
つき

 1 

15時間
じ か ん

／月
つき

 1 

20時間
じ か ん

／月
つき

 1 

無回答
むかいとう

 4 

合計
ごうけい

 28 

平均
へいきん

 4.8時間
じ か ん

／月
つき

 

 

回答者
かいとうしゃ

の１ヶ
か

月
げつ

の手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の業務量
ぎょうむりょう

の平均
へいきん

は、月
つき

に 4.8時間
じ か ん

となっている。 

 

 

  

回
かい

答
とう

者
しゃ

の１ヶ
か

月
げつ

の手
しゅ

話
わ

通
つう

訳
やく

の業
ぎょう

務
む

量
りょう

の平
へい

均
きん

は、月
つき

に 4.8時
じ

間
かん

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（３） 無償
むしょう

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

 

問
とい

３ ボランティア
ぼ ら ん て ぃ あ

（無償
むしょう

）で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

を頼
たの

まれることはありますか。 

 

図表
ずひょう

 ３０ 無償
むしょう

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

無償
む し ょ う

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

について聞
き

いたところ、「ある」は 39.3 ％
ぱーせんと

、「ない」は 60.7 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

ある

39.3％

（11）ない

60.7％

（17）

無回答

0.0％

（0）

ｎ＝28

むかいとう

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

でボランティア
ぼ ら ん て ぃ あ

を依頼
い ら い

されたことが「ある」方
かた

は、39.3 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（４） 依頼
い ら い

された内容
ないよう

 

問
とい

３で「ある」と答
こた

えた方
かた

に質問
しつもん

です。 

問
とい

４ 差
さし

支
つか

えない程
てい

度
ど

で、依頼
い ら い

された内容
ないよう

を教
おし

えてください。 

 

 電話
で ん わ

。 

 電話
で ん わ

での問
と

い合
あ

わせ（たまたま一緒
いっしょ

にいる時
とき

、知人
ち じ ん

としてやります）。 

 電話
で ん わ

通訳
つうやく

。 

 電話
で ん わ

通訳
つうやく

。 

 電話
で ん わ

での通訳
つうやく

など。 

 街
まち

なかで電話
で ん わ

通訳
つうやく

。 

 電話
で ん わ

で病院
びょういん

予約
よ や く

、時間
じ か ん

変更
へんこう

。 

 年
ねん

に 1度
ど

か2度
ど

、電話
で ん わ

通訳
つうやく

をお願
ねが

いされた事
こと

がある。 

 聞
き

こえない人
ひと

とプライベート
ぷ ら い べ ー と

で会
あ

った時
とき

にもあります。 

 聞
き

こえない方
ほう

との活動中
かつどうちゅう

は手話
し ゅ わ

サークル員
さ ー く る い ん

として。 

 買物
かいもの

。 

 スーパー
す ー ぱ ー

でポイントカード
ぽ い ん と か ー ど

を作
つく

りたいので一緒
いっしょ

にと。 

 大会
たいかい

の開会式
かいかいしき

等
ら

には通訳
つうやく

が派遣
は け ん

されているが、それ以外
い が い

の移動
い ど う

時
じ

やホテル
ほ て る

での中
なか

では通訳
つうやく

はい

ないので。 

 PC
ピーシー

教室
きょうしつ

。 

 学習会
がくしゅうかい

。 

 研修
けんしゅう

旅行
り ょ こ う

。 

 趣味
し ゅ み

のグループ
ぐ る ー ぷ

で研修
けんしゅう

旅行
り ょ こ う

に行
い

く事
こと

があるが、その中
なか

でろう者
しゃ

のチーム
ち ー む

が参加
さ ん か

しているので（私
わたし

はその一員
いちいん

）通訳
つうやく

をたのまれる。 

 手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

に所属
し ょぞ く

しているので、その中
なか

でいろいろな企画
き か く

の時
とき

に通訳
つうやく

の経験
けいけん

はあります。 

 小口
こ ぐ ち

貸付
かしつけ

の通訳
つうやく

。 

 職場
し ょ くば

の窓口
まどぐち

対応
たいおう

･
・

助成金
じょせいきん

申請
しんせい

。 

 人間
にんげん

関係
かんけい

相談
そうだん

の通訳
つうやく

。 

 相談
そうだん

支援
し え ん

の通訳
つうやく

。 

 駅員
えきいん

に聞
き

きたいことがあるのでと。 

 （交渉
こうしょう

や打
うち

合
あわ

せ）公民館
こうみんかん

（受付
うけつけ

）や店
みせ

などのやりとり。 

 団地
だ ん ち

の説明会
せつめいかい

。 
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（５） 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

 

問
とい

５ どのように手話
し ゅ わ

を学
まな

びましたか。（該当
がいとう

するものを全
すべ

て○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図
ず

表
ひょう

 ３１ 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

（複
ふく

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ方法
ほうほう

について聞
き

いたところ、「都
と

、市
し

の講
こ う

座
ざ

等
など

」92.9 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「その

他
た

」10.7 ％
ぱーせんと

、「学校
がっこう

」7.1 ％
ぱーせんと

、「独学
ど く が く

」3.6 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 民間
みんかん

の手話
し ゅ わ

教室
きょうしつ

。 

 民間
みんかん

の講座
こ う ざ

。 

 東通
とうつう

研
けん

。支部
し ぶ

講座
こ う ざ

。手話
し ゅ わ

フレンズ
ふ れ ん ず

。 

 

 

  

92.9

7.1

3.6

10.7

0.0

（26）

（2）

（1）

（3）

（0）

0％ 25％ 50％ 75％ 100％

都、市の講座等

学校

独学

その他

無回答

ｎ＝28

むかいとう

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

が手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ方法
ほうほう

は、「都
と

、市
し

の講座
こ う ざ

等
とう

」92.9 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

都
と

、市
し

の講座
こ う ざ

等
とう

 

学校
がっこう

 

独学
どくがく

 

その他
た
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（６） 手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ること 

問
とい

６ 手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ることはありますか。（自由
じ ゆ う

記載
き さ い

） 

 

手話通
し ゅ わ つ う

訳者
や く し ゃ

に、手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ることを伺
うかが

ったところ、18件
けん

の回答
かいとう

をいただいた。 

 

 相手
あ い て

の読
よ

み取
と

りが出
で

来
き

ない時
とき

。 

 お互い
たが

の手話
し ゅ わ

が通
つう

じない時
とき

、困る
こま

。 

 相手
あ い て

に伝
つた

わらない時
とき

。 

 相手
あ い て

のろう者
しゃ

の手話
し ゅ わ

が読
よ

み取
と

れない。 

 ろう者
しゃ

の手話
し ゅ わ

が読
よ

めない、わからない時
とき

がある。 

 言
い

いたい事
こと

がキチン
き ち ん

と伝
つた

わらなかった時
とき

、対象者
たいしょうしゃ

の手話
し ゅ わ

が読
よ

めなかった時
とき

。 

 こちらの技量
ぎり ょ う

不足
ぶ そ く

で、表出
ひょうしゅつ

が読
よ

み取
と

ってもらえない時
とき

や、余
あま

り接
せっ

触
しょく

が少
すく

ないろう者
しゃ

とは読
よ

み取
と

り

がスムーズ
す む ー ず

でない時
とき

がある。 

 自分
じ ぶ ん

の手話
し ゅ わ

技術
ぎじゅつ

が拙
つたな

いため、ろう者
しゃ

の手話
し ゅ わ

が読
よ

み取
と

れない、またこちらの意思
い し

が伝
つた

わらないと

いったコミュニケーションエラー
こ み ゅ に け ー し ょ ん え ら ー

がある。 

 読
よ

み取
と

りもなかなか難
むずか

しく、特
と く

に会議
か い ぎ

の読
よ

み取
と

りは大変
たいへん

です。手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

も同
おな

じです。交流
こうりゅう

の場
ば

が

大切
たいせつ

だと思
おも

います。 

 表現
ひょうげん

したことが聞
き

こえない方
かた

に通
つう

じているか、読
よ

み取
と

った内容
ないよう

が正
ただ

しいのか、答
こた

え合
あ

わせができな

いことが多
おお

いので、モヤモヤ
も や も や

した気持
き も

ちになること。家
いえ

に帰
かえ

ってから「あーそういうことだったのか」

と思
おも

い出
だ

し、答
こた

えを見
み

つけることも多
おお

いです。 

 聞
き

こえない人
ひと

1
ひと

人
り

ひとりの個性
こ せ い

の違
ちが

いが大
おお

きく、手話
し ゅ わ

が読
よ

み取
と

れないことがある。相手
あ い て

の年齢
ねんれい

や

生育歴
せいいくれき

を知
し

らないと通
つう

じる手話
し ゅ わ

を表出
ひょうしゅつ

できないときもある。 

 対象者
たいしょうしゃ

に合
あ

わせた手話
し ゅ わ

表出
ひょうしゅつ

をするのですが、短時間
た ん じ か ん

でその人
ひと

の日本語力
に ほ ん ご り ょ く

･
・

社会
しゃかい

経験
けいけん

(聴覚
ちょうかく

障害
しょうがい

故
ゆえ

に得
え

ていない情
じょう

報
ほう

があるため)等
など

を見
み

極
きわ

める必
ひつ

要
よう

があるので神経
しんけい

を使
つか

います。 

 聞
き

こえない方
かた

の背景
はいけい

がつかめない時
とき

や、慣
な

れていない手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

をされる場合
ば あ い

は困
こま

る時
とき

がある。 

 人
ひと

によって、話
はなし

の展開
てんかい

の仕方
し か た

にかなり差
さ

がある。手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

が出
で

来
き

るか手話
し ゅ わ

が読
よ

めるかは、単純
たんじゅん

に手話
し ゅ わ

単語
た ん ご

を知
し

っているか、手話
し ゅ わ

の早
はや

さについていけるかだけではない。その辺
あた

りに、日々
ひ び

難しさ
むずかしさ

を感
かん

じている。 

 マスク
ま す く

を着用
ちゃくよう

する場面
ば め ん

が多
おお

い為
ため

（特
と く

に病院
びょういん

）伝
つた

わりづらかったり、伝
つた

わったのか不安
ふ あ ん

に思
おも

うことが

ある。 

 ろう者
しゃ

、健聴者
けんちょうしゃ

問
と

わずマスク
ま す く

。 

 初
はじ

めて会
あ

う方
かた

など、話
はな

されてる手
しゅ

話
わ

があまり分
わ

からないことがありました。使
つか

う手
しゅ

話
わ

は人
ひと

それぞれ

なのでこういったことはあります。病院
びょういん

通訳
つうやく

ではマスク
ま す く

が必須
ひ っ す

なため表
ひょう

情
じょう

や口
く ち

の動
うご

きが見
み

えにくく

て分
わ

かりにくいなと思
おも

っていましたが、最近
さいきん

はだいぶ慣
な

れました。 

 派遣
は け ん

担当者
たんとうしゃ

が好
す

きな人
ひと

だけ依頼
い ら い

する。本人
ほんにん

も一
いち

番
ばん

古
ふる

い人
ひと

とばかり組
く

んで派
は

遣
けん

に行
い

く。平等
びょうどう

ではな

いので技術
ぎじゅつ

は退化
た い か

するばかり。聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

の集
あつ

まるお店
みせ

があればいつでも会話
か い わ

できて技術
ぎじゅつ

が退
たい

化
か

しなくてすむ。初見
しょけん

では読
よ

みとれない。 
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４． 手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

 

（１） 手話
し ゅ わ

に興味
きょうみ

を持
も

ったきっかけ 

問
とい

１ あなたが手
しゅ

話
わ

に興
きょう

味
み

を持
も

ったきっかけは何
なん

ですか。 

（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ３２ 手話
し ゅ わ

に興味
きょうみ

を持った
も っ た

きっかけ（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

に興味
き ょ う み

を持
も

ったきっかけについて聞
き

いたところ、「聴覚障
ちょうかくしょう

がい者
し ゃ

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとって

みたいから」25.7 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「その他
た

」20.0 ％
ぱーせんと

、「手話
し ゅ わ

を知
し

ることは聴覚障
ちょうかくしょう

がいのあ

る方
かた

を知
し

ることに繋
つな

がるから」「教養
きょうよう

として身
み

につけたいから」がともに 17.1 ％
ぱーせんと

の順
じゅん

となっている。 

 

 

  

2.9

2.9

25.7

5.7

17.1

17.1

5.7

20.0

2.9

（1）

（1）

（9）

（2）

（6）

（6）

（2）

（7）

（1）

0％ 10％ 20％ 30％

自分自身が他人とコミュニケーションを

とる際の主な方法が手話だから

家族や知人に聴覚障がいのある方がいるから

聴覚障がい者とコミュニケーションを

とってみたいから

手話は誰もができるべきだと思うから

手話を知ることは聴覚障がいのある方を

知ることに繋がるから

教養として身につけたいから

何となく

その他

無回答
ｎ＝35

むかいとう

手話
し ゅ わ

に興味
きょうみ

を持
も

ったきっかけは、「聴覚障
ちょうかくしょう

がい者
しゃ

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとってみ

たい」方
かた

が、25.7 ％
ぱーせんと

で最
もっと

も高
たか

い 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

自分
じ ぶ ん

自身
じ し ん

が他人
た に ん

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

をとる際
さい

の 

主
おも

な方法
ほうほう

が手話
し ゅ わ

だから 

家族
か ぞ く

や知人
ち じ ん

に聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
ほう

がいるから 

聴覚障
ちょうかくしょう

がい者
しゃ

とコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

を 

とってみたいから 

手話
し ゅ わ

は誰
だれ

もができるべきだと思
おも

うから 

手話
し ゅ わ

を知
し

ることは聴覚障
ちょうかくしょう

がいのある方
かた

を 

知
し

ることに繋
つな

がるから 

教養
きょうよう

として身
み

につけたいから 

何
なん

となく 

その他
た
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〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

がいる職場
し ょ くば

で働
はたら

いていたから。 

 仕事
し ご と

で携
たずさ

わり興味
きょうみ

を持
も

った。 

 仕事
し ご と

でも生
い

かせるから。 

 手話
し ゅ わ

への理解
り か い

を深
ふか

め、いつか社会
しゃかい

に役立
や く だ

ちたいから。 

 災害
さいがい

等
と う

の時
とき

、少
すこ

しでもお手
て

伝
つだ

いが出
で

来
き

たら。 

 講演会
こうえんかい

に参加
さ ん か

した時
とき

、手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の方
ほう

がいて初
はじ

めて手話
し ゅ わ

を知
し

り興味
きょうみ

を持
も

ちました。 

 講習会
こうしゅうかい

が無料
むりょう

で開
ひら

かれていたので学
まな

んでみようと思
おも

った。 
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（２） 手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

の程度
て い ど

 

問
とい

２ あなたの手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

はどの程度
て い ど

ですか。（該当
がいとう

するものを１つ○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図表
ずひょう

 ３３ 手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

の程度
て い ど

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

手話
し ゅ わ

の習熟度
しゅうじゅくど

の程度
て い ど

を聞
き

いたところ、「簡単
かんたん

な日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

」57.1 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「挨拶
あいさつ

や自己
じ こ

紹介
しょうかい

等
と う

の簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

ができる程度
て い ど

」28.6 ％
ぱーせんと

、「スムーズ
す む ー ず

に日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる

程度
て い ど

」14.3 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

28.6

57.1

14.3

0.0

0.0

（10）

（20）

（5）

（0）

（0）

0％ 20％ 40％ 60％

挨拶や自己紹介等の

簡単な手話ができる程度

簡単な日常会話ができる程度

スムーズに日常会話ができる程度

日常会話にとどまらず、

何でも手話で意思疎通が可能

無回答

ｎ＝35

むかいとう

習熟度
しゅうじゅくど

の程度
て い ど

は、「簡単
かんたん

な日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

」57.1 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

い 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

挨拶
あいさつ

や自己
じ こ

紹介
しょうかい

等
とう

の簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

ができる程度
て い ど

 

簡単
かんたん

な日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

 

スムーズ
す む ー ず

に日常
にちじょう

会話
か い わ

ができる程度
て い ど

 

日常
にちじょう

会話
か い わ

にとどまらず、 

何
なん

でも手話
し ゅ わ

で意思
い し

疎通
そ つ う

が可能
か の う

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔４．手話
し ゅ わ

サークル「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

向
む

けアンケート〕 

47 

（３） 無償
むしょう

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

 

問
とい

３ ボランティア
ぼ ら ん て ぃ あ

（無償
むしょう

）で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

を頼
たの

まれることはありますか。 

 

図表
ずひょう

 ３４ 無償
むしょう

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

（単数
たんすう

回答
かいとう

） 

 

無償
む し ょ う

で手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の依頼
い ら い

の有無
う む

について聞
き

いたところ、「ある」は 8.6 ％
ぱーせんと

、「ない」は 91.4 ％
ぱーせんと

と

なっている。 

 

 

（４） 依頼
い ら い

された内容
ないよう

 

問
とい

４ 問
とい

３であると答
こた

えた方
かた

に質
しつ

問
もん

です。差
さし

支
つか

えない程度
て い ど

で、依頼
い ら い

された内容
ないよう

を教
おし

えてく

ださい。（自由
じ ゆ う

記載
き さ い

） 

 

 イベント
い べ ん と

での通訳
つうやく

のお手
て

伝
つだ

い。 

 忘
わす

れものの問
と

い合
あ

わせの電話通訳
でんわ つ う や く

。 

 宅配
たくはい

の荷物
に も つ

が届
とど

かないので電話
で ん わ

で問
と

い合
あ

わせをした。 

 

 

  

ある

8.6％

（3）

ない

91.4％

（32）

無回答

0.0％

（0）

ｎ＝35

むかいとう

サークル
さ ー く る

会員
かいいん

でボランティア
ぼ ら ん て ぃ あ

を依頼
い ら い

されたことが「ある」方
かた

は、8.6 ％
ぱーせんと

 
結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と
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（５） 手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

 

問
とい

５ どのように手話
し ゅ わ

を学
まな

びましたか。（該当
がいとう

するものを全
すべ

て○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図
ず

表
ひょう

 ３５ 手
しゅ

話
わ

を学
まな

んだ方
ほう

法
ほう

（複
ふく

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ方法
ほうほう

について聞
き

いたところ、「都
と

、市
し

の講座
こ う ざ

等
と う

」97.1 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで

「サークル
さ ー く る

」68.6 ％
ぱーせんと

、「その他
た

」17.1 ％
ぱーせんと

、「独学
ど く が く

」2.9 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 TV
てれび

、みんなの手話
し ゅ わ

。 

 TV
てれび

。 

 手話
し ゅ わ

検定
けんてい

過去
か こ

問
もん

、N H K
えぬえいちけい

手話
し ゅ わ

ニュース
に ゅ ー す

、YouTube
ゆ ー ち ゅ ー ぶ

。 

 有料
ゆうりょう

の講習会
こうしゅうかい

。 

 仕事
し ご と

している時
とき

、区
く

の講座
こ う ざ

、スマホ
す ま ほ

。 

 職場
し ょ くば

。 

 

 

  

97.1

68.6

2.9

0.0

17.1

2.9

（34）

（24）

（1）

（0）

（6）

（1）

0％ 25％ 50％ 75％ 100％

都、市の講座等

サークル

独学

学校

その他

無回答
ｎ＝35

むかいとう

サークル
さ ー く る

会員
かいいん

が手話
し ゅ わ

を学
まな

んだ方法は、「都
と

、市
し

の講座
こ う ざ

等
とう

」97.1 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、 

次
つ

いで「サークル
さ ー く る

」68.6 ％
ぱーせんと

 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

都
と

、市
し

の講座
こ う ざ

等
とう

 

学校
がっこう

 

独学
どくがく

 

その他
た

 

サークル
さ ー く る
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（６） 手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ること 

問
とい

６ 手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ることはありますか。（自由
じ ゆ う

記載
き さ い

） 

 

サークル
さ ー く る

会員
かいいん

に、手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときに困
こま

ることを伺
うかが

ったところ、22件
けん

のご意見
い け ん

をいただいた。 

 

 自身
じ し ん

がまだ未熟
みじゅく

なので、読
よ

み取
と

りができない時
とき

がある。 

 手
しゅ

話
わ

が読
よ

み取
と

れない。 

 会話
か い わ

の中
なか

に指
ゆび

文字
も じ

や数字
す う じ

、地名
ち め い

が出
で

てくるとすぐには読
よ

みとれないこと。 

 相手
あ い て

の手話
し ゅ わ

のよみ取
と

りの能力
のうりょく

不足
ぶ そ く

でスムーズ
す む ー ず

に会
かい

話
わ

出
で

来
き

ない。 

 指
ゆび

文字
も じ

や手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

を読
よ

み取
と

るのが下手
へ た

で理解
り か い

するのに苦労
く ろ う

します。 

 手話
し ゅ わ

が分
わ

からない時
とき

に困
こま

って指
ゆび

文字
も じ

又
また

は筆談
ひつだん

にします。 

 あまり手話
し ゅ わ

ができないので、マスク
ま す く

をしていると口話
こ う わ

でカバー
か ば ー

しているところが伝
つた

えられないので、

指
ゆび

文
も

字
じ

を使
つか

ったりしたのですがなかなか伝
つた

わらず困
こま

りました。 

 早
はや

さについて行
い

けない。（聴覚障
ちょうかくしょう

がい者
しゃ

の）読
よ

み取
と

りも、自分
じ ぶ ん

の手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

も追
お

い付
つ

かない。 

 ろう者
しゃ

の手話
し ゅ わ

が習
なら

ってきたものと違
ちが

ったり、速
はや

かったりして読
よ

み取
と

れないことが多
おお

い。 

 ろう者
しゃ

が使
つか

う手
しゅ

話
わ

が早
はや

くて読
よ

み取
と

れない。単語
た ん ご

が少
すこ

しはわかるが全体
ぜんたい

の話
はなし

がつかめないことがあ

る。 

 ろうの方々
かたがた

は、日常
にちじょう

に、手話
し ゅ わ

の会話
か い わ

をされているので、スピード
す ぴ ー ど

に、ついて行
い

けないときがあります。 

 まだ初級
しょきゅう

レベル
れ べ る

なので、ろう者
しゃ

のスピード
す ぴ ー ど

のある手話
し ゅ わ

について行
い

けない。 

 学
まな

んだ手話
し ゅ わ

とろう者
しゃ

の実際
じっさい

の手話
し ゅ わ

と違
ちが

う時
とき

があるので、会話
か い わ

がスムーズ
す む ー ず

にできるようになるのには

かなり時間
じ か ん

がかかると思
おも

う。 

 ろう者
しゃ

との手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

する経験
けいけん

が乏
とぼ

しいので、サークル
さ ー く る

という限
かぎ

られた場所
ば し ょ

でも緊張
きんちょう

してしまうこ

と。 

 まだまだ初心者
し ょしんしゃ

の為
ため

、サークル
さ ー く る

でろう者
しゃ

の方
かた

を前
まえ

に緊張
きんちょう

してしまい、講座
こ う ざ

等
と う

で学
まな

んだ手話
し ゅ わ

を発揮
は っ き

できない。ろうの方
かた

の手話
し ゅ わ

のスピード
す ぴ ー ど

が速
はや

く読
よ

み取
と

ることが難
むずか

しい。 

 手荷物
て に も つ

を離
はな

せない時
とき

でも会話
か い わ

できるよう、顔
かお

表情
ひょうじょう

と組
く

み合
あ

わせた片
かた

手
て

の手話
し ゅ わ

も必要
ひつよう

かなと思
おも

って

います。 

 日本語対
に ほ ん ご た い

応手話
お う し ゅ わ

でなく、日本
に ほ ん

手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

するときの手話
し ゅ わ

独自
ど く じ

の文法
ぶんぽう

、表情
ひょうじょう

など奥行
おくゆき

が深
ふか

い。手話
し ゅ わ

を使
つか

う会
かい

話
わ

の場
ば

面
めん

が少
すく

ない。 

 荷物
に も つ

があると手話
し ゅ わ

ができない。正面
しょうめん

から見
み

ないと読
よ

み取
と

れない。手話
し ゅ わ

だけで理解
り か い

できないことが

多
おお

く、筆談
ひつだん

できるような補助的
ほ じ ょ て き

なもの（スマホ
す ま ほ

含
ふく

め）が必要
ひつよう

になってしまう。 

 同
おな

じ言
こと

葉
ば

でも、置
お

かれた環
かん

境
きょう

やニュアンス
に ゅ あ ん す

の違
ちが

いで多様
た よ う

な手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

があり、ろう者
しゃ

の方々
かたがた

のご意
い

見
けん

では 10年
ねん

もすると変化
へ ん か

する表現
ひょうげん

もあるとのことで、習
なら

う以
い

上
じょう

に慣
な

れが必要
ひつよう

と感
かん

じています。家
いえ

では手話
し ゅ わ

が使
つか

えないため、N H K
えぬえいちけー

の手話
し ゅ わ

番組
ばんぐみ

を見
み

ていますが、放送
ほうそう

の一方
いっぽう

通行性
つうこうせい

で、ほんとの

会話
か い わ

にはなっていません。多摩市
た ま し

の主催
しゅさい

でZoom
ず ー む

やONLINE
お ん ら い ん

・Messenger
め っ せ ん じ ゃ ー

等
など

を使って
つ か っ て

、在宅
ざいたく

で

手話
し ゅ わ

会話
か い わ

ができたらと思
おも

います。また全日本
ぜんにっぽん

ろうあ連盟
れんめい

の辞書
じ し ょ

は分
ぶ

厚
あつ

過
す

ぎて、携行
けいこう

できません。

ペーパバ
ぺ ー ぱ ば

ック型
っ く が た

の辞書
じ し ょ

を健
けん

幸
さいわい

都市
と し

多摩市
た ま し

が率先
そっせん

して企画
き か く

するのは如何
い か が

でしょうか。 

 定期的
て い き て き

に受講
じゅこう

しても次週
じしゅう

忘
わす

れてしまうことが多
おお

い。少
すこ

しはテレビ
て れ び

等
など

で目
め

で勉強
べんきょう

はするが。 
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 まだまだ学
まな

びが足
た

りないので困
こま

るというよりはもっと会話
か い わ

できる機会
き か い

が欲
ほ

しい。他市
た し

では「手話
し ゅ わ

カ
か

フェ
ふ ぇ

」でろう者
しゃ

が働き
はたらき

、交流
こうりゅう

できる所
ところ

がある。 

 私
わたし

は耳
みみ

に不自由
ふ じ ゆ う

があり、手話
し ゅ わ

を覚
おぼ

えるのに時間
じ か ん

がかかりますが、手話
し ゅ わ

を覚
おぼ

えて聞
き

こえない人
ひと

達
たち

の

手
て

助
だす

けが出
で

来
き

るようサークル
さ ー く る

に入
はいっ

って学
まな

んでいます。 
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（７） 手
しゅ

話
わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うもの 

問
とい

７ 次
つぎ

のうち、手話
し ゅ わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うものを全
すべ

て選
えら

んでください。 

（該当
がいとう

するものを全
すべ

て○
まる

で囲
かこ

んでください） 

 

図
ず

表
ひょう

 ３６ 手
しゅ

話
わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うもの（複
ふく

数
すう

回
かい

答
とう

） 

 

手
し ゅ

話
わ

に関
かん

してあればいいと思
おも

うものについて聞
き

いたところ、「自
じ

宅
た く

や職
しょく

場
ば

等
と う

の身
み

近
ぢか

なところで手
し ゅ

話
わ

を学
まな

べる場
ば

」77.1 ％
ぱーせんと

が最
もっと

も高
たか

く、次
つ

いで「ス
す

マートフォン
ま ー と ふ ぉ ん

等
とう

で気軽
き が る

に手話
し ゅ わ

を調
し ら

べたり学
まな

ぶことが

出来
で き

るアプリ
あ ぷ り

」57.1 ％
ぱーせんと

、「学
まな

んだ手話
し ゅ わ

を発表
はっぴょう

できる場
ば

・イベント」28.6 ％
ぱーせんと

、「その他
た

」20.0 ％
ぱーせんと

と

なっている。 

一方
いっぽう

、「特
と く

になし」は 2.9 ％
ぱーせんと

となっている。 

 

 

  

77.1

57.1

28.6

20.0

2.9

2.9

（27）

（20）

（10）

（7）

（1）

（1）

0％ 20％ 40％ 60％ 80％

自宅や職場等の身近なところで

手話を学べる場

スマートフォン等で気軽に手話を

調べたり学ぶことが出来るアプリ

学んだ手話を発表できる場・イベント

その他

特になし

無回答

ｎ＝35

むかいとう

「自
じ

宅
たく

や職
しょく

場
ば

等
とう

の身
み

近
ぢか

なところで手
しゅ

話
わ

を学
まな

べる場
ば

」があるといいと思
おも

うサ
さ

ー
ー

ク
く

ル
る

会
かい

員
いん

が 77.1 ％
ぱーせんと

いる 

結果
け っ か

の 

ポイント
ぽ い ん と

 

自宅
じ た く

や職場
しょくば

等
とう

の身近
み ぢ か

なところで手話
し ゅ わ

を学
まな

べる場
ば

 

スマートフォン
す ま ー と ふ ぉ ん

等
とう

で気軽
き が る

に手話
し ゅ わ

を 

調
しら

べたり学
まな

ぶことが出
で

来
き

るア
あ

プ
ぷ

リ
り

 

学
まな

んだ手
しゅ

話
わ

を発表
はっぴょう

できる場
ば

・イベント
い べ ん と

 

その他
た

 

特
とく

になし 
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〔その他
た

の内
ない

容
よう

〕 

 ろう者
しゃ

（手話
し ゅ わ

を母語
ぼ ご

とする人
ひと

）の友達
ともだち

。 

 ろう者
しゃ

の方
かた

と交流
こうりゅう

できる場
ば

。 

 サークル
さ ー く る

以外
い が い

にろう者
しゃ

と交流
こうりゅう

できる場所
ば し ょ

。 

 子
こ

ども達
たち

には手話歌
し ゅ わ う た

等
など

、身
み

近
ぢか

に感
かん

じられるものを取
と

り入
い

れる事
こと

も大
だい

事
じ

だと思
おも

います。 

 市内
し な い

の全
すべ

ての小学校
しょうがっこう

の児童
じ ど う

に手話
し ゅ わ

や聞
き

こえない人
ひと

の生活
せいかつ

について学
まな

んで欲
ほ

しい。 

 全国
ぜんこく

手話
し ゅ わ

検定
けんてい

試験
し け ん

「多摩
た ま

会場
かいじょう

」（受験者
じゅけんしゃ

の居住地
き ょじゅうち

は問
と

わない）、市内
し な い

で受
う

けられるようにする。 

※今回
こんかい

新宿
しんじゅく

会場
かいじょう

は満員
まんいん

で息苦
いきぐる

しかったです。 

 Zoom
ず ー む

を用
もち

いたオ
お

ン
ん

ラ
ら

イ
い

ン
ん

多
た

摩
ま

市
し

手
しゅ

話
わ

塾
じゅく

・手
しゅ

話
わ

同
どう

好
こう

会
かい

。 
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５． 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

に盛
も

り込
こ

む内容
ないよう

についての意見
い け ん

 

多摩市
た ま し

が制定
せいてい

する手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

に盛
も

り込
こ

む内
ない

容
よう

についてご意
い

見
けん

があれば記載
き さ い

してください。

（自由
じ ゆ う

記載
き さ い

）【利用者
り よ う し ゃ

 問
とい

13、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

 問
とい

7、手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

会員
かいいん

 問
とい

8】 

 

多摩市
た ま し

が制定
せいてい

する手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

に盛
も

り込
こ

む内容
ないよう

について伺
うかが

ったところ、47件
けん

のご意
い

見
けん

をいただ

いた。文末
ぶんまつ

の【  】内
ない

は、調査
ち ょ う さ

対象者
たいしょうしゃ

を記載
き さ い

している。 

 

（１） 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

の意義
い ぎ

について（６件
けん

） 

 条例
じょうれい

を掲
かか

げるだけでなく、そのあとのことや多摩市
た ま し

の登録通
とうろ くつう

訳者
やくしゃ

の育成
いくせい

や認知度
に ん ち ど

を高
たか

める必要
ひつよう

が

あるかと思
おも

います。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

は聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

だけでなく、手話
し ゅ わ

がわからない聴者
ちょうしゃ

のためでもあることを踏
ふ

まえて条例
じょうれい

を

策定
さくてい

してほしい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 条例
じょうれい

が制定
せいてい

されることで、実際
じっさい

に多摩市
た ま し

や社会
しゃかい

がどう変
か

わることを目
め

指
ざ

しているのかを記載
き さ い

してほ

しい。理念
り ね ん

条例
じょうれい

と言
い

っても、ある程度
て い ど

、具体的
ぐ た い て き

なイメージ
い め ー じ

がわかなければ、一般
いっぱん

市民
し み ん

にとっては自
じ

分
ぶん

には関係
かんけい

ないことと感
かん

じられてしまうばかりか、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

だけに特化
と っ か

・優遇
ゆうぐう

したものだと思
おも

わ

れかねない。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 何故
な ぜ

、市
し

が手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

を制定
せいてい

する必要
ひつよう

があるのかを市民
し み ん

全員
ぜんいん

に知
し

ってもらうことが一番
いちばん

大切
たいせつ

で

す。聞
き

こえない人
ひと

と全
まった

くふれあうことなく生活
せいかつ

している人
ひと

には「税金
ぜいきん

のムダ
む だ

」ととられてしまう心配
しんぱい

も

あり。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 条例
じょうれい

そのものを知
し

らない人
ひと

も多
おお

いのでは。方法
ほうほう

を問
と

わず広
ひろ

くアピール
あ ぴ ー る

するのが良
よ

いのではと思
おも

い

ます。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

がなかなか普及
ふきゅう

しないようで、都道府県
と ど う ふ け ん

では１／４が未定
み て い

、都内
と な い

の市町村
しちょうそん

で条例
じょうれい

制
せい

定
てい

は国立市
く に た ち し

のみです。全国
ぜんこく

の市町村
しちょうそん

の条例
じょうれい

を見
み

て、基本
き ほ ん

理念
り ね ん

しか規定
き て い

していないところや、手話
し ゅ わ

の具体的
ぐ た い て き

な普及
ふきゅう

策
さ く

や公共
こうきょう

の場
ば

などでの手話
し ゅ わ

要員
よういん

・手話
し ゅ わ

案内
あんない

などの常設
じょうせつ

、言語
げ ん ご

条約
じょうやく

などを規定
き て い

して

いるところなど、多様
た よ う

です。多摩市
た ま し

は健
けん

幸
こう

都市
と し

として、障害者
しょうがいしゃ

権利
け ん り

条約
じょうやく

の趣旨
し ゅ し

や各詳細
かくしょうさい

規定
き て い

に

沿
そ

った具体的
ぐ た い て き

なストラテジー
す と ら て じ ー

を盛
も

り込
こ

むべきと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（２） 激励
げきれい

（５件
けん

） 

 多摩市
た ま し

手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

賛成
さんせい

。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 はい、必要
ひつよう

です。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 はい、必要
ひつよう

ですから、早
はや

めに進
すす

んで下
くだ

さいますよう、よろしくお願
ねが

いします。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 早
はや

目
め

に条
じょう

例
れい

を成
せい

立
りつ

して下さい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 早
はや

目
め

に成
せい

立
りつ

して下
くだ

さい。【利用者
り よ う し ゃ

】 
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（３） 手話
し ゅ わ

の普及
ふきゅう

について（５件
けん

） 

 東京
とうきょう

オリンピック
お り ん ぴ っ く

のTV
てれび

画面
が め ん

に出
で

た手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

のお陰
かげ

で、簡単
かんたん

でも手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

する店員
てんいん

さんが増
ふ

え

たような気
き

がします。多摩
た ま

テレビ
て れ び

で取扱
とりあつか

いとかはどうかな？と思
おも

います。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手
しゅ

話
わ

に対
たい

する偏
へん

見
けん

をなくすよう努力
ど り ょ く

すること。自分
じ ぶ ん

が小
ちい

さいときは偏見
へんけん

が強
つよ

く､学
まな

ぶことに抵抗
ていこう

が

あった。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

は言語
げ ん ご

、言語
げ ん ご

の 5 つの権利
け ん り

（言語
げ ん ご

を獲得
かくと く

する、言語
げ ん ご

で学
まな

ぶ、言語
げ ん ご

を学
まな

ぶ、言語
げ ん ご

を使
つか

う、言語
げ ん ご

を

守
まも

る）。手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

の普及
ふきゅう

と環境
かんきょう

の整備
せ い び

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

が言語
げ ん ご

であることは世界
せ か い

でも認
みと

められ、日本
に ほ ん

でもその理解
り か い

が広
ひろ

がりつつあります。聞
き

こえる人
ひと

達
たち

が日本語
に ほ ん ご

の音声
おんせい

言語
げ ん ご

で学
まな

び様々
さまざま

な情報
じょうほう

を得
え

て暮
く

らしているように、ろう者
しゃ

は手話
し ゅ わ

で学
まな

び生活
せいかつ

の

あらゆる場
ば

面
めん

で手
しゅ

話
わ

を使
つか

って暮
く

らせる社会
しゃかい

をと願
ねが

っています。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

を障害者
しょうがいしゃ

当事者
と う じ し ゃ

だけでなく、誰
だれ

でもいつでもどこでも使
つか

って会
かい

話
わ

出
で

来
き

るような環境
かんきょう

を作
つく

ること。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（４） 聴覚
ちょうかく

障
しょう

がい者
しゃ

の意見
い け ん

の反映
はんえい

（５件
けん

） 

 聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

のみなさんの意見
い け ん

が充分
じゅうぶん

に反映
はんえい

された条例
じょうれい

になることを望
のぞ

みます。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 聴者側
ちょうしゃがわ

からの押
お

し付
つ

けではなく、手話
し ゅ わ

話者
わ し ゃ

が本当
ほんとう

に必要
ひつよう

としている内容
ないよう

をきちんとヒアリング
ひ あ り ん ぐ

した

上
うえ

で盛
も

り込
こ

んでほしい。それには手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

制定
せいてい

の目的
もくてき

、また制定後
せ い て い ご

に何
なに

が変
か

わるのかなどを、

もっと具体的
ぐ た い て き

に示
しめ

してほしい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

を言語
げ ん ご

とする方
かた

や、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の方々
かたがた

のご意見
い け ん

が反映
はんえい

されていること。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 ろう者
しゃ

の方
かた

の意見
い け ん

が尊重
そんちょう

される内容
ないよう

が良
よ

いと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 難
むずか

しいこともあると思
おも

いますが、ろうの方
かた

との対話
た い わ

を続
つづ

けていってほしいと思
おも

います。長
なが

く続
つづ

けて

いけば、できなかったことができるようになったり、必要
ひつよう

だったものが不要
ふ よ う

になったりしていくのだと

思
おも

いますので。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（５） サービス
さ ー び す

の充実
じゅうじつ

（４件
けん

） 

 聴覚
ちょうかく

障害
しょうがい

、特
と く

に難聴者
なんちょうしゃ

は個々
こ こ

において全
まった

く障
しょう

害
がい

の度合
ど あ い

がちがうので、病院
びょういん

の窓口
まどぐち

での対応
たいおう

が

不快
ふ か い

に思
おも

える。筆談
ひつだん

をふやしてほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 補聴器
ほ ち ょ う き

をもっと安
やす

く買
か

えるようにしてほしい。すごく高
たか

いから買
か

えない人
ひと

もいると思
おも

います。電池
で ん ち

も

すぐなくなるから安
やす

く買
か

えるようにしてほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 多摩市
た ま し

に住
す

んで 3年目
ね ん め

ですが、あまりないです。音声
おんせい

認識
にんしき

アプリ
あ ぷ り

やメモパッド
め も ぱ っ ど

の用意
よ う い

がない。

自治体
じ ち た い

に対
たい

して、障
しょう

がい者
しゃ

のアピール
あ ぴ ー る

が足
た

りないでしょうか。広
ひろ

まっていかないといけない。

【利用者
り よ う し ゃ

】 

 公共
こうきょう

建物
たてもの

や交通
こうつう

機関
き か ん

で英語
え い ご

、韓国語
か ん こ く ご

、中国語
ちゅうごくご

での表示
ひょうじ

があるが、手話
し ゅ わ

表現
ひょうげん

でも聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が分
わ

かる方法
ほうほう

を積極的
せっきょくてき

に導入
どうにゅう

すること。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 
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（６） 学
がっ

校
こう

教
きょう

育
いく

における手
しゅ

話
わ

の普
ふ

及
きゅう

（４件
けん

） 

 教育
きょういく

についても盛
も

り込
こ

まれると良
よ

い。市内
し な い

全
ぜん

小学校
しょうがっこう

の総合的
そうごうてき

学習
がくしゅう

等
と う

で、手話
し ゅ わ

に触
ふ

れる機会
き か い

をつく

る等
など

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 この先手話
さ き し ゅ わ

を普及
ふきゅう

させるためには、今
いま

の子
こ

どもたちに積極的
せっきょくてき

に手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶ環
かん

境
きょう

を作
つく

るようにして

欲
ほ

しい。多
た

摩
ま

市
し

で暮
く

らすろう者
しゃ

(老
ろう

若
にゃく

男
なん

女
に ょ

)に協
きょう

力
りょく

してもらう必
ひつ

要
よう

がある。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 小学校
しょうがっこう

の授業
じゅぎょう

にも手話
し ゅ わ

の授業
じゅぎょう

が組
く

み込
こ

まれるように。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 小学校
しょうがっこう

のひとときの和
わ

や総合的
そうごうてき

学習
がくしゅう

以外
い が い

の時間
じ か ん

で、小
しょう

1～6 まで手話
し ゅ わ

に関
かか

われる時
じ

間
かん

を作
つく

って欲
ほ

しい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 

 

（７） 手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶ機
き

会
かい

について（４件
けん

） 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の生徒
せ い と

を制限
せいげん

なく受
う

けられる環境
かんきょう

整備
せ い び

をしてほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 子
こ

どもたち、地域
ち い き

の方々
かたがた

も学
まな

ぶことができる環境
かんきょう

を盛
も

り込
こ

んでいただきたいと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 お店
みせ

の店員
てんいん

さんが一人
ひ と り

でも少
すこ

しでいいので、手話
し ゅ わ

で会話
か い わ

ができるような環境
かんきょう

になるように、講習会
こうしゅうかい

など開催
かいさい

されるようになると良
よ

いと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

を身
み

近
ぢか

に感
かん

じられるような取
と

り組
く

み。地域
ち い き

や学校
がっこう

でミニ
み に

手話
し ゅ わ

教室
きょうしつ

のような簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

を学
まな

べ

るチャンス
ち ゃ ん す

が欲
ほ

しい。鳥取
とっとり

の取
と

り組
く

みなどを参考
さんこう

に。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（８） わかりやすい条例
じょうれい

の策定
さくてい

（２件
けん

） 

 盛
も

り込
こ

む内
ない

容
よう

は、聴協
ちょうきょう

理事
り じ

だけが理解
り か い

している内容
ないよう

ではなく、全
すべ

ての聞
き

こえない人
ひと

が理解
り か い

できる

内容
ないよう

（文章
ぶんしょう

の書
か

き方
かた

等
など

）を工夫
く ふ う

して頂
いただ

きたい。そして条例
じょうれい

制定
せいてい

したから終
お

わりではなく、それから

つなげていけるような内容
ないよう

を希望
き ぼ う

します。難
むずか

しいことばかり並
なら

べるのではなく、身近
み ぢ か

な事
こと

を取
と

り入
い

れてわかりやすく作
つく

って欲
ほ

しい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 国
くに

で定
さだ

める法
ほう

律
りつ

に比
く ら

べ、一般
いっぱん

市民
し み ん

の理解
り か い

が不可欠
ふ か け つ

なので、分
わ

かりやすい条例
じょうれい

を目指
め ざ

してほしい。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（９） 学校
がっこう

教育
きょういく

における障害
しょうがい

の理解
り か い

の促進
そくしん

（２件
けん

） 

 小学校
しょうがっこう

で聞
き

こえない人
ひと

の言語
げ ん ご

である手話
し ゅ わ

や聞
き

こえない人
ひと

たちが多摩市
た ま し

でも生活
せいかつ

しているなどを

理解
り か い

する時間
じ か ん

を定期的
て い き て き

に作
つく

って欲
ほ

しい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 義務
ぎ む

教育
きょういく

9年間
ねんかん

の中
なか

で必
かなら

ず手
しゅ

話
わ

やろう者
しゃ

の歴史
れ き し

文化
ぶ ん か

について学
まな

ぶ（継続
けいぞく

しつつ）時間
じ か ん

を設定
せってい

する。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 
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（１０） 手話通
しゅわつう

訳者
やくしゃ

の環境
かんきょう

整備
せ い び

（２件
けん

） 

 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

策定
さくてい

にあたっての希望
き ぼ う

は、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

派遣
は け ん

要項
ようこう

などといった既存
き そ ん

の自治体
じ ち た い

規則
き そ く

の

見
み

直
なお

しもできるような実効性
じっこうせい

のあるものにしてほしい。具体的
ぐ た い て き

には、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の交通費
こ う つ う ひ

の支払
し は ら

い方法
ほうほう

、その根拠
こんきょ

とされている手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の支援
し え ん

を受
う

ける対
たい

象
しょう

の考
かんが

え方
かた

に課題
か だ い

を感
かん

じています。市
し

外
がい

での通訳
つうやく

現場
げ ん ば

での手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の交通費
こ う つ う ひ

について、現状
げんじょう

は①聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が通
つう

訳者
やくしゃ

の交通費
こ う つ う ひ

を

支払
し は ら

う（通
つう

訳者
やくしゃ

から領収書
りょうしゅうしょ

を受
う

け取
と

る）②後日
ご じ つ

、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が市
し

の交通費
こ う つ う ひ

補助
ほ じ ょ

制度
せ い ど

に申請
しんせい

し、通
つう

訳者
やくしゃ

に書
か

いてもらった領収書
りょうしゅうしょ

を提出
ていしゅつ

して通
つう

訳者
やくしゃ

に支
し

払
はら

った金
きん

額
がく

分
ぶん

の補助
ほ じ ょ

を受
う

けるという流
なが

れに

なっています。今年度
こ ん ね ん ど

の多摩市
た ま し

と通
つう

訳者
やくしゃ

の会
かい

との懇談会
こんだんかい

では、通
つう

訳者
やくしゃ

自身
じ し ん

で交通費
こ う つ う ひ

を支
し

払
はら

い、

後日
ご じ つ

多摩市
た ま し

から通
つう

訳者
やくしゃ

が補助
ほ じ ょ

を受
う

ける方法
ほうほう

も示
しめ

されましたが、その場合
ば あ い

でも聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

の押印
おういん

が必要
ひつよう

で、手術
しゅじゅつ

などの通訳
つうやく

場面
ば め ん

では押印
おういん

がもらえないケース
け ー す

があると通
つう

訳者
やくしゃ

から声
こえ

がありました。

そのため、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

を間
あいだ

に挟
はさ

まず、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の通訳
つうやく

業務
ぎょうむ

にかかった「経費
け い ひ

」として手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

自身
じ し ん

が精算
せいさん

することはできないのか質問
しつもん

しました。しかし、市
し

の担当者
たんとうしゃ

からは「聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

自身
じ し ん

の支援
し え ん

にかかる費用
ひ よ う

への助成
じょせい

であるため」「支援
し え ん

を受
う

ける主体
しゅたい

の聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が通
つう

訳者
やくしゃ

に

交通費
こ う つ う ひ

の請求権
せいきゅうけん

を移譲
いじょう

する関係
かんけい

で、当事者
と う じ し ゃ

の押印
おういん

は必須
ひ っ す

」「聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が自分
じ ぶ ん

自身
じ し ん

への支援
し え ん

に

かかる費用
ひ よ う

を負担
ふ た ん

するという仕組
し く

みの根幹
こんかん

は変
か

えられない」という回答
かいとう

がありました。このような

担当者
たんとうしゃ

の認識
にんしき

は、障害者
しょうがいしゃ

が自身
じ し ん

の心身
しんしん

の障害
しょうがい

について必
ひつ

要
よう

な支
し

援
えん

の負
ふ

担
たん

を負
お

い、経
けい

済
ざい

的
てき

・社
しゃ

会
かい

的
てき

に健
けん

常
じょう

者
しゃ

より弱
よわ

い立
たち

場
ば

に置
お

かれることを前提
ぜんてい

とした、障害
しょうがい

の医学
い が く

モデル
も で る

ではないでしょうか。自
じ

治
ち

体
たい

としては市
し

民
みん

の間
あいだ

で生
しょう

じた障
しょう

害
がい

について多摩市
た ま し

が主体
しゅたい

となってバリアフリー
ば り あ ふ り ー

な環境
かんきょう

整備
せ い び

の

支援
し え ん

をする、その支援
し え ん

実務
じ つ む

の一つ
ひ と つ

が手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

であり、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の報酬
ほうしゅう

や交通費
こ う つ う ひ

はその経費
け い ひ

で

ある、という障害
しょうがい

の社会
しゃかい

モデル
も で る

の考
かんが

え方
かた

が必要
ひつよう

ではないでしょうか。現在
げんざい

、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

に対
たい

する

通
つう

訳者
やくしゃ

の交通費
こ う つ う ひ

補助
ほ じ ょ

は行
おこな

っているので、財源
ざいげん

は確保
か く ほ

され交通費
こ う つ う ひ

支払
し は ら

いに係
かかわ

る事
じ

務
む

も行
おこな

ってい

ることから、市
し

の考
かんが

え方
かた

さえ変
か

えれば、精算
せいさん

する人
ひと

が聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

から通
つう

訳者
やくしゃ

になるだけで、

交通費
こ う つ う ひ

支払
し は ら

い事務
じ む

にも過重
かじゅう

な負担
ふ た ん

は生
しょう

じないのではないかと考
かんが

えます。その他
ほか

、現在
げんざい

市内
し な い

の

通訳
つうやく

現場
げ ん ば

の交通
こうつう

費
ひ

はなし、もしありとすれば基本
き ほ ん

報酬
ほうしゅう

自体
じ た い

が下
さ

がるかもと言
い

われていますが、こち

らも手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の待遇
たいぐう

改善
かいぜん

（それを行
おこな

わなれければ手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

は増
ふ

えないためです）のためには、

実費
じ っ ぴ

で支給
しきゅう

してほしいところです。交
こう

通
つう

費
ひ

精
せい

算
さん

事
じ

務
む

が負
ふ

担
たん

というお話
はなし

がありましたが、D X 化
でぃーえっくすか

や

ア
あ

ウ
う

ト
と

ソ
そ

ー
ー

シ
し

ン
ん

グ
ぐ

サービス
さ ー び す

を活用
かつよう

すれば解決
かいけつ

するのではないかと思
おも

います。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶ場
ば

、機会
き か い

を確保
か く ほ

してほしい。手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

などに通
かよ

うことを仕事
し ご と

の一環
いっかん

と考
かんが

えてほしい。

【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 

 

（１１） 人権
じんけん

について（２件
けん

） 

 聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

の人権
じんけん

を守
まも

り、差別
さ べ つ

のない社会
しゃかい

になること。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 ろう者
しゃ

の人権
じんけん

。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（１２） 東京都
とうきょうと

の手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

を参考
さんこう

について（２件
けん

） 

 東京都
と う き ょ う と

の手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

を基
もと

に、都内
と な い

でも高齢化率
こ う れ いか り つ

の高
たか

い多摩市
た ま し

の高齢
こうれい

社会
しゃかい

対策
たいさく

も盛
も

り込
こ

んで

頂
いただ

きたいです。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 
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 東京都
と う き ょ う と

の手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

を参考
さんこう

にしていただけたらと思
おも

います。大切
たいせつ

なことがまとまっていると思
おも

い

ます。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 

 

（１３） 防災
ぼうさい

の情報
じょうほう

提供
ていきょう

（１件
けん

） 

 防災
ぼうさい

に関
かん

する手話
し ゅ わ

での情報
じょうほう

提供
ていきょう

。【
（

通
つう

訳者
やくしゃ

】
）

 

 

 

（１４） その他
た

（３件
けん

） 

 私
わたし

はろう者
もの

ですので、身
み

振
ぶ

りと顔
かお

の動
うご

かし、手話
し ゅ わ

（ジェスチャー
じ ぇ す ち ゃ ー

という型
かた

）が一番
いちばん

大切
たいせつ

な通
つう

じる方
ほう

法
ほう

。

【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

ができる人
ひと

と確認
かくにん

できる目印
めじるし

があったら便利
べ ん り

かもしれません。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 私
わたし

の手
しゅ

話
わ

を使
つか

う癖
くせ

で、手
しゅ

話
わ

通
つう

訳
やく

者
しゃ

の人
ひと

が手
しゅ

話
わ

をわからないこともありました。【利用者
り よ う し ゃ

】 
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６． 手話
し ゅ わ

に関
かん

する施策
し さ く

についての意見
い け ん

 

その他
た

（手話
し ゅ わ

に関
かん

する施策
し さ く

についてご意見
い け ん

があれば記載
き さ い

してください） 

（自由
じ ゆ う

記載
き さ い

）【利用者
り よ う し ゃ

 問
とい

14、手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

 問
とい

8、手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

会員
かいいん

 問
とい

9】 

 

手話
し ゅ わ

に関
かん

する施策
し さ く

について伺
うかが

ったところ、63件
けん

のご意見
い け ん

をいただいた。文末
ぶんまつ

の【  】内
ない

は、調査
ち ょ う さ

対象者
たいしょうしゃ

を記載
き さ い

している。 

 

（１） 手話
し ゅ わ

の普及
ふきゅう

について（13件
けん

） 

 がんばって日本
に ほ ん

手話
し ゅ わ

を覚
おぼ

えてほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 市
し

役所
や く し ょ

職員
しょくいん

と議会
ぎ か い

議員
ぎ い ん

にも、手話
し ゅ わ

を学
まな

んで身
み

につけて下
くだ

さい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 市
し

役所
や く し ょ

職員
しょくいん

共
とも

に手話
し ゅ わ

をおぼえてほしい！【利用者
り よ う し ゃ

】 

 日頃
ひ ご ろ

ガイドヘルパー
が い ど へ る ぱ ー

さんと外出
がいしゅつ

することもありますが、ヘルパー
へ る ぱ ー

さん不足
ぶ そ く

とその中
なか

でも手話
し ゅ わ

のでき

るヘルパー
へ る ぱ ー

さんがいるとありがたいと思
おも

っています。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 普及
ふきゅう

がほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 例
たと

えば今
こん

後
ご

、たま広報
こうほう

に簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

単語
た ん ご

を紹介
しょうかい

するシリーズ
し り ー ず

を掲載
けいさい

するとか、手話
し ゅ わ

という言語
げ ん ご

に

ついてわかりやすく説明
せつめい

する記事
き じ

を載
の

せるとか、公式
こうしき

YouTube
ゆ ー ち ゅ ー ぶ

で簡単
かんたん

手話
し ゅ わ

講座
こ う ざ

を発信
はっしん

するなど、

今
いま

からでも市
し

民
みん

向
む

けのP R
ぴーあーる

をしてはどうか。あるいは、条例
じょうれい

制定後
せ い て い ご

でもいい。とにかく、作
つく

りっぱ

なしではだめ。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 広報
こうほう

等
と う

を活用
かつよう

し継続的
けいぞくてき

に「手話
し ゅ わ

」をアピール
あ ぴ ー る

できたら良
よ

い。「今月
こんげつ

の手話
し ゅ わ

」とか…。特
と く

に若
わか

い世代
せ だ い

の

方々
かたがた

に広
ひろ

まってほしいと感
かん

じています。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 誤解
ご か い

を招
まね

くといけないのですが、手話
し ゅ わ

はろう者
しゃ

のみならず有効
ゆうこう

な伝達
でんたつ

手段
しゅだん

だと思
おも

います。自分
じ ぶ ん

が

高齢
こうれい

もしくは病気
びょうき

で聞
き

こえづらくなった時
とき

、手話
し ゅ わ

が使
つか

えたら絶
ぜつ

望
ぼう

する事
こと

はないし、手話
し ゅ わ

で手
て

と身振
み ぶ

り、脳
のう

を使
つか

うことは身体
か ら だ

と脳
のう

に良
い

いと思
おも

っています。手話
し ゅ わ

は英語
え い ご

、フランス語
ふ ら ん す ご

などと同
おな

じ（…と言
い

うと

手話
し ゅ わ

の歴史
れ き し

やろう者
しゃ

が置
お

かれてきた境遇
きょうぐう

をとび越
こ

してしまうようですが…
・ ・ ・

）一
ひと

つの言語
げ ん ご

として、小
ちい

さい子からお年
とし

寄
よ

りまで誰
だれ

でも学
まな

べる、いつでも学
まな

べるような環境
かんきょう

が整
ととの

うと良
よ

いなと思
おも

います。手
しゅ

話
わ

は特別
とくべつ

なものではない、そこら辺
へん

にありふれている、普通
ふ つ う

に存在
そんざい

している、そんな多摩市
た ま し

だった

ら素敵
す て き

だと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

＝言語
げ ん ご

であることをもっと市民
し み ん

が理解
り か い

し、気軽
き が る

に手話
し ゅ わ

に接
せっ

する機
き

会
かい

を増
ふ

やしてほしい。手話
し ゅ わ

へ

のさらなる理解
り か い

が進
すす

んでほしい。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

はろう者
しゃ

以外
い が い

にも通常
つうじょう

のききとりに困難
こんなん

が生
しょう

じている人
ひと

にも有効
ゆうこう

な言語
げ ん ご

だと思
おも

います。できた

ら小学校
しょうがっこう

の頃
ころ

から簡単
かんたん

な手話
し ゅ わ

を身
み

につけられたら「言語
げ ん ご

」としての役割
やくわり

が充分
じゅうぶん

に発揮
は っ き

できると思
おも

い

ます。現状
げんじょう

では特別
とくべつ

に興味
きょうみ

のある人
ひと

だけが知
し

っている、学
まな

んでいることなので。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 各店舗
か く て ん ぽ

、交通
こうつう

機関
き か ん

等
と う

に必
かなら

ず手
しゅ

話
わ

の出
で

来
き

る人
ひと

を置
お

いたら良
よい

いと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 小
ちい

さい時
とき

から手話
し ゅ わ

を見
み

せるというか教
おし

えるというか、手話
し ゅ わ

が身
み

につく様
よう

にしたらいいと考
かんが

えました。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 日本語
に ほ ん ご

対応
たいおう

手話
し ゅ わ

でも使
つか

わないよりはいいが、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

が使
つか

う日
に

本
ほん

手
しゅ

話
わ

をなるべく普及
ふきゅう

させてほ

しい。単語
た ん ご

でも片言
かたこと

の手話
し ゅ わ

でも最初
さいしょ

は導入
どうにゅう

し、一般
いっぱん

の人
ひと

に興味
きょうみ

を持
も

ってもらうように「夏
なつ

休
やす

み手話
し ゅ わ

教室
きょうしつ

」「小学校
しょうがっこう

での特別
とくべつ

体験
たいけん

教室
きょうしつ

」のようなもの、中学
ちゅうがく

、高校
こう こう

、大学
だいがく

でも講義
こ う ぎ

がもっとあるといいと
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思
おも

う。特
と く

に小
ちい

さいうちから興味
きょうみ

をもってもらうと覚
おぼ

えが早
はや

い。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

（２） 意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

の充実
じゅうじつ

（９件
けん

） 

 文
も

字
じ

起
お

こし機
き

能
のう

があれば、いつどこでも言葉
こ と ば

を知
し

ることができるので、あらゆる場所
ば し ょ

で機械
き か い

アプリ
あ ぷ り

でできるようにすればとても助
たす

かります。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 役所
や く し ょ

や社協
しゃきょう

･公民館
こうみんかん

など多
おお

くの人
ひと

が常
つね

に訪
おとず

れる窓
まど

口
ぐち

での手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

設置
せ っ ち

(月
つき

数回
すうかい

でも可
か

)。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

依頼
い ら い

方法
ほうほう

を手話
し ゅ わ

動画化
ど う が か

し登
と う

録
ろ く

継
けい

続
ぞく

し忘
わす

れや転入者
てんにゅうしゃ

への案内
あんない

とする。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 対面
たいめん

派遣
は け ん

できない時
とき

のタブレット
た ぶ れ っ と

遠隔
えんかく

手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 多摩
た ま

市内
し な い

の様々
さまざま

な講演会
こうえんかい

、行事
ぎょうじ

等
と う

に手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

が付
つ

くようになり、聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

も自由
じ ゆ う

に参加
さ ん か

できる

ようになり良
い

いと思
おも

う。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 以前
い ぜ ん

、多摩市
た ま し

差別
さ べ つ

解消
かいしょう

条例
じょうれい

の制定
せいてい

にあたってのパブリックコメント
ぱ ぶ り っ く こ め ん と

で「意見
い け ん

を手話
し ゅ わ

で提
てい

出
しゅつ

できるよ

うにするべき」という意見
い け ん

を出
だ

した。それに対
たい

し市
し

のコメント
こ め ん と

は「広
ひろ

く市民
し み ん

意見
い け ん

を受
う

け付
つ

けられるよう

に今後
こ ん ご

の募集
ぼしゅう

方法
ほうほう

を検討
けんとう

していきたい」だった。しかし、今回
こんかい

の言語
げ ん ご

条例
じょうれい

に向
む

けても、意思
い し

疎通
そ つ う

支
し

援
えん

事
じ

業
ぎょう

利
り

用
よう

者
しゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と

に手話
し ゅ わ

での対応
たいおう

は無
な

いとのこと。考
かんが

え方
かた

が本当
ほんとう

に理解
り か い

されているの

だろうか。手話
し ゅ わ

を言語
げ ん ご

として認
みと

め、尊重
そんちょう

するという条例
じょうれい

を制定
せいてい

するということは、今後
こ ん ご

、あらゆる

場面
ば め ん

で当事者
と う じ し ゃ

の声
こえ

を聞
き

くということであり、そのためにはどうすべきなのか、もっと真剣
しんけん

に考
かんが

えて

ほしい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 市
し

などに手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

の設置
せ っ ち

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 広報
こうほう

などに手話
し ゅ わ

（指
ゆび

文字
も じ

のイラスト
い ら す と

）などが入
はい

ると、理解
り か い

を進
すす

めていくことにもなるのでは。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

の育成
いくせい

に力
ちから

を入
い

れて、派遣
は け ん

についてわかりやすくしてほしい。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（３） 学校
がっこう

教育
きょういく

について（８件
けん

） 

 小
しょう

・中
ちゅう

・高校
こう こう

でホームルーム
ほ ー む る ー む

の時
とき

とか、少
すこ

しでもあいさつの手話
し ゅ わ

ぐらいの手話
し ゅ わ

をおぼえさせてもら

いたいです。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 小
しょう

・中学校
ちゅうがっこう

の授業
じゅぎょう

でろう者
しゃ

自身
じ し ん

が参加
さ ん か

する普及
ふきゅう

活動
かつどう

。ろう児
じ

の学習
がくしゅう

、交流
こうりゅう

の場
ば

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 小
しょう

・中学校
ちゅうがっこう

で一週間
いちしゅうかん

に一回
いっかい

でもいいので手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶ時
じ

間
かん

や、ろう者
しゃ

との交流
こうりゅう

の時間
じ か ん

を作
つく

ってほし

い。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 「総合的
そうごうてき

学習
がくしゅう

」の様
よう

に一時的
い ち じ て き

なものではなく、継続的
けいぞくてき

な手話
し ゅ わ

学習
がくしゅう

の機会
き か い

を設
もう

け児
じ

童
どう

や学生
がくせい

達
たち

がよ

り手話
し ゅ わ

に親
した

しめる環
かん

境
きょう

づくりを行
おこ

なって頂
いただ

きたいです。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 小学校
しょうがっこう

からろう者
しゃ

への理解
り か い

と手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

を学
まな

ぶ機
き

会
かい

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

を小
しょう

・中
ちゅう

・高校
こう こう

等
と う

で第
だい

2外
がい

国
こ く

語
ご

として採用
さいよう

する場合
ば あ い

、手話
し ゅ わ

を教
おし

えられる教
きょう

師
し

が不足
ふ そ く

して

いる。多摩市
た ま し

の手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の開催
かいさい

方法
ほうほう

を検討
けんとう

すべき。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 ろう学校
がっこう

と他
た

の小学校
しょうがっこう

の交流
こうりゅう

イベント
い べ ん と

、スポーツ
す ぽ ー つ

を主体
しゅたい

にした物
もの

があるとより互
たが

いに理
り

解
かい

が深
ふか

まる

と思
おも

う。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 ろう者
しゃ

・健
けん

常者
じょうしゃ

の別
べつ

なく意思
い し

疎通
そ つ う

できる環境
かんきょう

を整
ととの

えるには、初等
し ょ と う

教育
きょういく

段階
だんかい

から手話
し ゅ わ

を言語
げ ん ご

として

扱
あつか

い、正規
せ い き

授業
じゅぎょう

に取
と

り入
い

れていくべきと思
おも

います。手話
し ゅ わ

には、発声
はっせい

・受
じゅ

聴
ちょう

のプロセス
ぷ ろ せ す

が無
な

くても、

震災
しんさい

時
じ

など窓
まど

や障害物
しょうがいぶつ

で声
こえ

が届
とど

かないところでも会話
か い わ

できるので、ろう者
しゃ

・健
けん

常者
じょうしゃ

の別
べつ

なく、安全
あんぜん
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対策
たいさく

としても有利
ゆ う り

です。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

（４） 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

について（８件
けん

） 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の講師
こ う し

はろう者
しゃ

にしてほしい。多摩
た ま

市内
し な い

のろう者
しゃ

、教
おし

える意
い

欲
よ く

があるので、他
た

の市
し

に頼
たの

む前
まえ

に多摩
た ま

市内
し な い

を優先
ゆうせん

にしてほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を充実
じゅうじつ

していただければありがたいです。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

の対象
たいしょう

が健
けん

聴
ちょう

者
しゃ

向
む

けなので、中途失聴
ちゅうとしっちょう

・難聴者
なんちょうしゃ

にも対応
たいおう

してほしい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 多摩市
た ま し

はきこえない人
ひと

の手話
し ゅ わ

が学
まな

べなかったので、通訳
つうやく

をめざす人
ひと

達
たち

の中
なか

では手話
し ゅ わ

を学
まな

ぶのが

大変
たいへん

だった。迷惑
めいわく

だった様
よう

でじゃまだと言
い

われ、ずっと心
こころ

に残
のこ

っている。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

を終了
しゅうりょう

したあとも、継続的
けいぞくてき

に、手話
し ゅ わ

が、勉強
べんきょう

できるところを、サークル
さ ー く る

以外
い が い

にも、市
し

とし

て、設定
せってい

をしていただくと、有
あ

り難
がた

いです。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 誰
だれ

でもいつでも学
まな

ぶ機
き

会
かい

があれば助
たす

かります。例
たと

えば小
しょう

・中学校
ちゅうがっこう

の授業
じゅぎょう

でやり、保護者
ほ ご し ゃ

や地域
ち い き

・

市民
し み ん

だれでも受
う

けられる授
じゅ

業
ぎょう

なら受講
じゅこう

しやすいと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 毎週
まいしゅう

講習会
こうしゅうかい

に通
かよ

うのは大変
たいへん

ですが、少
すこ

しだけ通
つう

じる楽
たの

しさがわかってきたので、続
つづ

けられそうと

思
おも

ってきました。多
おお

くの人々
ひとびと

に少
すこ

しでも手話
し ゅ わ

という言語
げ ん ご

を知
し

ってもらいたいと思
おも

う。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 今
いま

は手話
し ゅ わ

への関心
かんしん

がとても高
たか

くなっている世
よ

の中
なか

だと感
かん

じます。関心
かんしん

が低
ひく

くなっても行政
ぎょうせい

としての

取
と

り組
く

みは同
おな

じように力
ちから

を入
い

れていって欲
ほ

しいです。手話
し ゅ わ

講習会
こうしゅうかい

はとてもよい取
と

り組
く

みで、私
わたし

も

勉強
べんきょう

させていただきました。やっぱりこれも見
み

直
なお

しながら長
なが

く続
つづ

けてほしいです。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（５） 共生
きょうせい

社会
しゃかい

の推進
すいしん

（５件
けん

） 

 手話通
し ゅ わ つ う

訳者
やくしゃ

に対
たい

して、身
み

振
ぶ

りと顔
かお

の動作
ど う さ

が大事
だ い じ

です。学
まな

ぶの方
かた

にも一番
いちばん

大切
たいせつ

なので、協力
きょうりょく

してや

りたいと思
おも

います。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 健聴者
けんちょうしゃ

だけで進
すす

めるのではなく、当事者
と う じ し ゃ

であるろう者
しゃ

・難聴者
なんちょうしゃ

の意見
い け ん

も取
と

り入
い

れて下
くだ

さい。

【利用者
り よ う し ゃ

】 

 まず市
し

の職員
しょくいん

がろう者や手話
し ゅ わ

に関
かん

して正
ただ

しく理
り

解
かい

し知識
ち し き

を深
ふか

めて欲
ほ

しい。そうでないと市民
し み ん

に同
おな

じ

ことを求
もと

めるのは難
むずか

しいと思
おも

う。【通
つう

訳
やく

者
しゃ

】 

 ろう者
しゃ

の方
かた

とスムーズ
す む ー ず

にコミュニケーション
こ み ゅ に け ー し ょ ん

できる努力
ど り ょ く

が健聴者
けんちょうしゃ

にも必要
ひつよう

なことですが、お互
たが

いに

尊
そん

重
ちょう

し合
あ

って生
せい

活
かつ

できる良
よ

い環
かん

境
きょう

になっていけると良
よ

いと思
おも

います。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 市民
し み ん

参加型
さ ん か が た

の委員会
いいんかい

や協議会
きょうぎかい

（e
いー

x
えっくす

まち美化
び か

とか青少年
せいしょうねん

健全
けんぜん

育成
いくせい

～とか）にろうの方
ほう

にも（もっ

と言
い

えば視覚
し か く

障害
しょうがい

、肢体
し た い

不自由
ふ じ ゆ う

など）入
はい

ってもらうことは必要
ひつよう

なのでは…
・ ・ ・

と思
おも

っています。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（６） 手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

について（４件
けん

） 

 「手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

」とは何
なん

なのか、広
ひろ

く市民
し み ん

への周知
しゅうち

を。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 条例
じょうれい

制定
せいてい

が一般
いっぱん

市民
し み ん

の蚊帳
か や

の外
そと

で進
すす

められないようにしてほしい。制定
せいてい

ありきで、日付
ひ づ け

を逆算
ぎゃくさん

す

るかのように拙
せっ

速
そく

に進
すす

めているように感
かん

じられる。多摩市
た ま し

として全庁的
ぜんちょうてき

な理解
り か い

、市民
し み ん

の理解
り か い

、企業
きぎょう

等
と う

の理解
り か い

が無
な

ければ、条例
じょうれい

ができてもお飾
かざ

りになる（そんな条例
じょうれい

が今
いま

までにもある）。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 
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 言語
げ ん ご

条例
じょうれい

が手話
し ゅ わ

関係者
かんけいしゃ

だけでなく市民
し み ん

に広
ひろ

く周
しゅう

知
ち

されれば良
い

いと思
おも

う。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 手話
し ゅ わ

を言語
げ ん ご

として位
い

置
ち

づけ、手話
し ゅ わ

での意思
い し

疎通
そ つ う

を日常的
にちじょうてき

にできる社会
しゃかい

をめざすのが、手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

で必要
ひつよう

である。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（７） 交流
こうりゅう

について（３件
けん

） 

 手話
し ゅ わ

を通
とお

して交
こう

流
りゅう

をする場
ば

を駅
えき

の近
ちか

くにして欲
ほ

しい。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 毎年
まいとし

1回
かい

、福祉課
ふ く し か

と通
つう

訳者
やくしゃ

の懇談会
こんだんかい

が実施
じ っ し

されているが、加
くわ

えて聴
ちょう

覚
かく

障
しょう

害
がい

者
しゃ

との懇談会
こんだんかい

も開
ひら

かれ

ることを希望
き ぼ う

します。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 サークル
さ ー く る

以外
い が い

にもサロン
さ ろ ん

とか喫茶室
き っ さ し つ

とかもっとあるといいのではないか。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（８） 災害
さいがい

時
じ

の支援
し え ん

について（３件
けん

） 

 火災
か さ い

訓練
くんれん

では社協
しゃきょう

が参加
さ ん か

したのですが、手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

が付
つ

いていなくて残念
ざんねん

に思
おも

った。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 災害
さいがい

時
じ

の情報
じょうほう

保障
ほしょう

。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 何
なに

か災害
さいがい

があった時
とき

、避難所
ひ な ん じ ょ

でもろう者
しゃ

に情報
じょうほう

が遅
おく

れることなく伝
つた

わるように、支
し

援
えん

方
ほう

法
ほう

を具
ぐ

体
たい

的
てき

に示
しめ

せるものを準
じゅん

備
び

しておく。（避
ひ

難
なん

所
じ ょ

ですごす人
ひと

達
たち

が協力
きょうりょく

しあえるように）【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

 

（９） 障害
しょうがい

の理解
り か い

について（３件
けん

） 

 市
し

役所
や く し ょ

の障害
しょうがい

福祉課
ふ く し か

で働
はたら

くみなさんにろう者
しゃ

についてもっと知
し

ってほしい。【利
り

用
よう

者
しゃ

】 

 手話
し ゅ わ

を身
み

につけていただくことも良
よ

いですが、まずはろう者
しゃ

の文化
ぶ ん か

、生活
せいかつ

様式
ようしき

などを知
し

っていただ

きたいです。（言
げん

語
ご

習
しゅう

得
と く

＋文
ぶん

化
か

知
ち

識
しき

取
と

り入
い

れ）多摩市
た ま し

が、ろう者
しゃ

にとって住
す

みやすく、ひいては誰
だれ

に

とっても住
す

みやすいまちとなることを期
き

待
たい

しています。【利
り

用
よう

者
しゃ

】 

 手話
し ゅ わ

のみならず、障害者
しょうがいしゃ

に関
かん

することを障
しょう

害
がい

福
ふく

祉
し

課
か

だけに押
お

し付
つ

けるのではなく、全庁
ぜんちょう

が一丸
いちがん

と

なって進
すす

めてもらいたい。職
しょく

員
いん

研
けん

修
しゅう

等
と う

も、庁
ちょう

内
ない

で行
おこな

うものや職
しょく

員
いん

が手
しゅ

話
わ

講
こう

習
しゅう

会
かい

を受
じゅ

講
こう

するなど

だけでなく、多摩市
た ま し

聴覚
ちょうかく

障害者
しょうがいしゃ

協会
きょうかい

主催
しゅさい

の講演会
こうえんかい

等
と う

に参
さん

加
か

するなどで理
り

解
かい

が進
すす

むと思
おも

う。【通
つう

訳
やく

者
しゃ

】 

 

 

（１０） デフリンピック
で ふ り ん ぴ っ く

（聴覚
ちょうかく

障がい者
しょう  しゃ

の国際
こくさい

スポーツ
す ぽ ー つ

競技
きょうぎ

大会
たいかい

）について（２件
けん

） 

 2025年
ねん

デフリンピック
で ふ り ん ぴ っ く

東京
とうきょう

開催
かいさい

で、多摩市
た ま し

にも情報
じょうほう

提供
ていきょう

が必要
ひつよう

です。あと 3年
ねん

なのでとらないと

外国
がいこく

からデフ
で ふ

の人
ひと

がたくさんくると思
おも

われます。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 長年
ながねん

の海外
かいがい

勤務
き ん む

で、欧
おう

米
べい

初
はじ

め、ア
あ

ジ
じ

ア
あ

等
と う

でも手
しゅ

話
わ

言
げん

語
ご

数
すう

が 130 を超
こ

え、「お早
はよ

う」「あなた」など

表現
ひょうげん

方法
ほうほう

が多
た

様
よう

です。目
もく

前
ぜん

のデ
で

フ
ふ

リ
り

ン
ん

ピ
ぴ

ッ
っ

ク
く

に備
そな

え、国
こ く

際
さい

手
しゅ

話
わ

の普
ふ

及
きゅう

対
たい

策
さ く

も大切
たいせつ

と思
おも

います。

【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 



第
だい

２章
しょう

 調査結果
ちょうさけっか

〔６．手話
し ゅ わ

に関
かん

する施策
し さ く

についての意見
い け ん

〕 
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（１１） 激励
げきれい

（２件
けん

） 

 ぜひ進
すす

めて頂
いただ

きたいです。よろしくお願
ねが

いいたします。【利用者
り よ う し ゃ

】 

 他
ほか

の都市
と し

に負
ま

けない施策
し さ く

を目指
め ざ

してほしい。【サークル
さ ー く る

会員
かいいん

】 

 

（１２） 交
こう

通
つう

費
ひ

の支
し

払
はら

い方
ほう

法
ほう

について（２件
けん

） 

 交通費
こ う つ う ひ

の支
し

払
はら

い方
ほう

法
ほう

について毎年
まいとし

のように話
はな

し合
あ

いが行
おこな

われており、なかなか折
お

り合
あ

いがつかな

い事項
じ こ う

だと感
かん

じています。以前
い ぜ ん

私
わたし

が手話
し ゅ わ

通訳
つうやく

をしていた埼玉県
さいたまけん

のとある市
し

では、交通費
こ う つ う ひ

は通
つう

訳者
やくしゃ

が報告書
ほうこくし ょ

に記載
き さ い

し、謝礼
しゃれい

と合
あ

わせて支払
し は ら

われていたので、多
た

摩
ま

市
し

に引
ひ

っ越
こ

してきてからの支
し

払
はら

い

方
ほう

法
ほう

に驚
おどろ

いています。車
くるま

で通
つう

訳
やく

現
げん

場
ば

へ行
おこな

った場合
ば あ い

はガソリン代
が そ り ん だ い

もいただけました。事務的
じ む て き

手続
て つ づ

き

など難
むずか

しい面
めん

はあると思
おも

いますが、皆
みな

が納
なっ

得
と く

出
で

来
き

る所
ところ

に落
お

ち着
つ

くといいなと思
おも

っています。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 市外
し が い

通訳
つうやく

時
とき

の交通費
こ う つ う ひ

を、ろう者
しゃ

から現金
げんきん

で受理
じ ゅ り

するのをやめてほしい。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 

 

 

（１３） その他
た

（１件
けん

） 

 ろう者
しゃ

も高齢化
こ う れ い か

が進
すす

んでいるが、「介護
か い ご

保険
ほ け ん

」等
など

の利用
り よ う

についてご存知
ぞ ん じ

ない方
かた

が多
おお

く、介
かい

護
ご

予防
よ ぼ う

も

含
ふく

めて市側
し が わ

からアプローチ
あ ぷ ろ ー ち

して頂
いただ

きたいです。【通
つう

訳者
やくしゃ

】 
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１． 市
し

民
みん

向
む

けアンケート
あ ん け ー と
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２． 意思
い し

疎通
そ つ う

支援
し え ん

事業
じぎょう

利用者
り よ う し ゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と
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３． 手話通
し ゅ わつう

訳者
やくしゃ

向
む

けアンケート
あ ん け ー と
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４． 手話
し ゅ わ

サークル
さ ー く る

「クローバー
く ろ ー ば ー

」会員
かいいん

向
む

けアンケート
あ ん け ー と
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手話
し ゅ わ

言語
げ ん ご

条例
じょうれい

に関
かん

するアンケート
あ ん け ー と

調査
ちょうさ

 報告書
ほうこくしょ
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６年
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多摩市
た ま し

 健康
けんこう

福祉部
ふ く し ぶ

 障害
しょうがい

福祉課
ふ く し か

 

〒206-8666 東
とう
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多
た

摩
ま

市
し

関
せき

戸
ど

６丁
ちょう

目
め

12番
ばん

地
ち

１ 

電話
で ん わ
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